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A számok értelme 
IHria: Tanódy Endre 

Minden ép meghozza a költségboetést, 
- oagy minden költségvelés elvisz ujab- 
ban egy évet, igy, pagy amugy az ország 
közé etének és szerbpezett 
páza minden ép elején elké szül. Ezekben 
a költségvetési számokban meg oagyon 
irpa egy esztendő sorsa, azzal a ponios- 
sággal, hogy már a jöbőt megirni lehet. 
Az uj világnak éppen az a jellemzője, 

hogy számokban és pedig pénzszámok- 
ban gondolkodik. Amitől kezdve sem a 
jószág. sem a föld, sem az ami terem. 
sem az amibvé a termést alakitják, első. 
sorban nem arra oaló, hogy használjuk, 
hanem. hogy eladjuk és amitől kezdne 
mindenben csak az árut és az árat látjuk., 
mint a parbenü a mükincsekben, — el- 
szakadtunk a oalóság költészetétől és fel- 
szálltunk a szimbólikus pénzértékek jég- 
sipár sztratoszférájába – attól kezdoe az 
országok élete is jelképes költségbvetési 
számokban tükröződik. 

Volt egynéhány évtized. mikor a ma- 
gánosok gazdasága olyan jól ment, hogy 
az államgazdaság könnyü teherré oált 
mellette. Nem számitott, mint ahogy egy 
pénzfejedelemnél nem számit a háztar- 

EÉEz addig tartott, mig a gép csak áldlá- 
sait áraszlotta, mert belefért az addigi 
vilásrendbe és megszünt, amióta a gé 
pusztulást és römlást áraszt, mert szél- 
Jeszitette a bvilágot. amit alkotott. 
Most itt tartunk és most már az állam 

terdhe olyan gond, mint szegény ember- 
nek a lakás. az élelem, meg a ruha. És 
ami a legfőbb és legnelezebb: - mint az 
adósság. 
A kö'tségbnetési számoknak az az értel- 

me most, hogy a huszonöt milliárdos be- 
pételből, amely vagy meg lesz. vagy sem, 

kamatra fizetünk a kül- 
főldnek. Háboru előtt teljesen elképzel- 
etetlen bolt ilyen eladósodás. Az eladó- 

sodásnak, nem az abszolut szám adja meg 
a fokát, hanem az az arány. amiben a 
teher áll az államháztartás többi tételei- 
hez, Képzel jünk el egy embert, aki a jö- 
bedetmének egy harmadát kamatra kény- 
telen Költenil. 
De ban egy másik szám. nem a költ- 

ségvetésben, hanem a oalóságban. Romá- 
niában a belső eladósodás összege körül- 
be ül száz milliárd, ennek az évi kamata 
tizennégy milliárd és ennyi az, ami ka- 
matra kell. Az országban mintegy tizen- 
két millió hektár föld áll mübelés alatt 
és ennek ma tiszta jönedelme nem több, 
mint az ország külső és belső kamatter- 
ha,értik-e most már a számok jelbeszé- é 

A költségvetésből további tiz milliárd 
a Radseregé és erről az összegről a bor- 
mány maga elismeri, hogy tápolról sem 
elég lege'emibb szükségletek fedezé- 
sére. Marad az ország összes többi szük- 

ségletére, közigazgatásra, közegészégügy- 

re, főminelés és ipar fejlesztésére és köz- 
oktatásra összesen nyolc milliárd, azaz 
semmi. 

Borzalmas bészkiáltás ez a számbeszéd 
és csodálatraméltó. hogy a törvényhozás 
ermeiben milyen nyugodt beszéd. és 
értelemgyakorlat folyik ezek fölött a 
számok fölött, 
Artatlan e ügyüség volna párni, hogy 

valaki ott elá jon és megoldást hoz- 

zon, pagy kiutat találjon. Hiszen az egész 
ősszeomlásnak az az igazi jellemzője, 

hogy nincs kiut, nincs megoldás és nem 
is lehet. 

De a oitág nemcsak realitásokból áll, 

sőt főként nem realitásokból. Akarat. 

hangulat. állásfoglalás, lelki megmozda- 

ás. kétség és remény. akár magánelet- 
ben, akár közéletben beletartozik a ki- 
élés folyamatába. Csak eltürni, csak el- 
szennedni birkanyáj módjára még azt is. 
ami elkerü hetetlen. ami megováltoztatha- 

atlan, még gondolatban sem ellenállani. 

még a kétségbeesést sem önteni formaba: 
– nem méltó egy fejlett emberi társa- 

dalomhoz, még Kevésbbé méltó a pveze- 
0lhez. , 

Értjuk és tudjuk, hogy - ma még — 

munkájának 

l 

a hitelező külföld nem ad engedményt a 
követeléséből. Hall juk - éppen a napok- 
ban -, hogy a francia bankellenőr még 
a konbverziót is meg akarja tiltani. tehát 
azt sem engedi meg,. hogy a belső adós- 
ságon könnyitsen a kormány. Egyszerü- 
en nem enged sem künn, sem benn. Azt 
is tudjuk, hogy a mai erőbiszonyok kö- 
zött ezze! a külfölddel - értsd Francia- 
ország - nem lehet ujjat huzni, mert 
habár ő is számit Romániára, Romániá- 
nak még inkább kell számitania Francia- 
országra. Még többet is megértünk, azt 
nebezetesen, hogy ha holnap Franciaor- 
szág kénytelen colna az ő járadékpiacán 
bejelenteni. hogy a román kölcsönök 
szelbényei csak a felét érik annak. ami 
reájuk oan iroa, akkor nem lehet lesz 
tobbé kölcsönkötvényeket elhelyezni és a 
piac összeomlik. Mindent értünk, csak 
magunkat nem értjük. 
Nincs menekbés, nincs aktin ellenállás- 

nak még a lehetősége sem; — rendben 
ban. De mióta Gandhi kitalálta az erő- 
szaktalan bisszahuzódás taktikáját, azóta 
nincsen reménytelen és nincsen pigasz- 
talan helyzet. : 
Az államjövedelmek háromnegyede fo- 

gyasztási adókból áll. Tizenhat milliárdl. 

1. 
2. 

jele 

Ezt a tömegek fizetik. Azaz ennyi az 
előirányozás a költségvetésben, az a fel- 
tevés, hogy jövbőre a tömegek — én, fe, 
ő. – tizenhat milliárd fogyasztási adót 
fizetünk be oámban és illetékben. A 
kormány – bár szakférfiakból áll 
nyiloán nem ismeri a lejtőn gyorsuló 
esés törpényeit. A nyomornak nincsen 
stagnációja, az csak fokozódhatik, ha 
felemelkedés nem jön. Hogy pedig nem 
jJön, azt minden bel- és keálföleli hioata- 
los tényező garantálja illetékességének 
egész sulyápal. Fokozódó elszegényedés 
pedig rohamosan csökkenti a fogyasztást 
és a fogyasztási adókat. Csak ezt a fo- 
lyamatot kellene egy tudatra ébresztett 
társadalmi mozgalomnak akaroa és tud- 
va megerősiteni. Dinattá kellene em -lni a 
nyomort, nyomorbersenyt kellene ren- 
dezni és akármilyen sulyosan érintene ez 
nagy rétegeket, nem érintené sulyosab- 
ban mint az őösszességet. amely önként 
dobná el magától a legelemibb jólét lát- 
szatát. 

Mint a Bach-korszakban a politikai 
jogfosztás ellen, ugy lehetne és kellene 
füntetni a pénzügyi rabszolgaság ellen. 
Sem ruha, sem dohány. sem szesz. sem 
szórakozás! És bár több költekezés 
minden társadalmi osztályban a fiatalok 
és az asszonyok miatt oan, akik egyben 
mindenütt a hatalmat is a kezükben tart- 
ják- meg lehetne magyarázni nekik, 

gy egy ébre most ezt a játékot játszuk. 
Elbésre ők az okosabbak, mert a nyo- 
mort, ami arra ban, azt nem ők szerez- 

XXXVII. evtotvam 
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Auboin pénzügyi szakértő 
ntésében mondja: 

ték nekünk, hanem mi szereztük nek:ek 
Mi már megmutattuk, hogy kik pagyunk 
ők még nem. Propagandábal és meggyői 
ződéssel széditő iramot lehetne adni an 
nak a zuhanásnak, amit a pálság jetent 
És ezt a pválságot, amely nem lehet sta. 
tikai állapot, hanem dinamikus, kel- 
lene. igy lehetne belenditeni, hogy meg- 
gyorsuljon és elvigyen oda, ahopá ml 
mindnyájan bágyunk: – a bvéghez. A 
bégéhez annak a rendszernek, amely a 
külföld rabszolgatartója és nem meri 
nem tadja bepallani, hogy ilyen szá. 
mok mellet nem lehet cioilizált államot 
és társadalmat fenntartani. A béghez. a 
hol a kezdet is oan, a beismerés kezdete, 
a pénzszaporitás kezdete, az adósságok 
észszerü rendezésének a kezdete és a 
pénz értéktelenségének a leálcázása. 
Utópia - mondják és esakugyan az. 

De feledik, hogy ha a társadalomban 
nincsen ennyi erő. ennyi szociális cselek- 
pőképesség sem, akkor arra sincs ereje, 
hogy a gazdasági hinárból magát kösza- 
baditsa és akkor a tehetetlenség elvében 
bujkáló ős Gandhi akaratunk nélkül. 
akaratunk hiján bezet oda, ahová tuda- 
tosan igyekeznünk kellene. 
Ha mi nem ébredünk kollektip tuda- 

tára annak, hogy mi a költségvetési szá- 
mok értelme, akkor röbidesen, legkésőbb 
a költségvetési ép bégéig kigyulnak ezek 
a számok, kisérteties transzparentek a 
sötét éjszakában, mulatóreklámok és 
hirdetik, hogy itt dőzsöl a nyomor. Utol- 
jára, mielőtt keserü szájjal kijózanodik. 

Helyfelen lenne, 5a a kormány uf adókat vefne ki 
A iársadalom egyes rélegeil agyonnyomoriiják, ami- 
kor mások nem veszik ki részüke:s a l1eberböől 
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: Bukarest. december f12. 
Auboin, a Nemzeti Bankhoz kiküldött 

francia szakértő, most! hozta nyiloános- 
ságra azt a pénzügyi jelentést. amit KNo- 
mánia gazdasági évének harmadik ne- 
gyedéről, pagyis az augusztus ? és no- 
bemben ? közötti időről terjeszt megbizói 
elé. : 

Auboin megállapitja,. hogy a kérdéses 
időben Románia pénzügyi helyzetét két- 
féle tényező alakitotta ki. Az első a kül- 
földi nyomás. amely a külföldi hitelek 
fokozatos megvonásában nyilvánult meg. 
a másik a belső bizalom oálsága, aminek 
látható jele a nagyarányu betétkioonás 
volt. 
A pénzügyi szakértő jelentése szerint 

a kulföldi hitelmegvonásokon Románia 
a körülmenyekhez képost nagyon szeren- 
csésen esett keresztül. Köszönketi ezt el- 
sősorban a stab lizációs szerződések s 
azután főképpen annak, hogy külföldi 
hitelen jaoarészben hosszulejáratuak. s 
igy elkerülte azt a bálságot. amelyekbe 
a rövid lejáratu hitelekkel terhelt orszá-. 
gok estek. 
Sulyosabb bajt okozott a betétek nagy- 
arányu kiponása s ezzel kapcsolatosan 
a tőkék elrejtése. 

A Nemzeti Bank azonban a bankválsá- 
gok idején éppzn ugy teljesitette köteles- 
ségőt, mint : 
csolatban, am kor okos magavisoletével 
és gyors intézkodéseivel biztositani tudta 
a lc) stabilitását. Leszüsezhető. hogy a 
nemzetközi pénzpiac krizise és elsősor- 
ban a font bálsága nem okozott katasz- 
trófális zapart a román pénzpiacon, Va- 

gadhatatlan. hogy a Nemzeti Banknak 
voltak bizonyos veszteségei a font érték- 
zuhanása miatt. Ezek a obeszteségek azon- 
ban szinte 100 százalékosan megtérültek. 
miután Romániának fontban kell telje- ( 

ésőbb a fontválsággal kap- 

sitenie külföldi kötelezettségeit. 
A betétki vonások következtében a har- 

madik évnegyed folyamán a bankjegy- 
állomány emelkedett s ezzel magyaraz- 
ható, hogy a lej palutáris fedezete 38 szá- 
zalékról 30.3 százalékra esett,. A Nemzceti 
Bank birtokában levő aranyfedezet igy 
ie 30.34 százalékos, a stabilizációs egyez. 
máényben előirt 23 százalék helyett. A to- 
vábbi fedezetet stabil külföldi valuták 
adják. 
Az állam gazdasági helyzetén a világ- 

szerte pusztitó gazdasági krizis erőson 
éreztette hatását. Ennek ellenére az ál- 
lamkincstár bevételei emelkedő irány- 
zatot mutatnak, amonnyibon a legutóbb 
évnegyed beobéte ei 6 milliárd 723 milltót 
tesznek ki az előző évnegyed 6 milliárd 
415 millió bevétlével szemben. Az eleső 
évnegyedben a kincstár bevétele az 3 
miliárdot scm érte el. Estek a bevételek 
különösen a vámilletékeknél és a ezesz- 
taxáknál, biszont emelkedtek az egyenes 
adók behajtásánál és a monopoljövedel- 
meknél. Az általános gazdasági helyzet 
szükségessé tette a költségvetés erős csök- 
kentését. Ezzel kapcsolatban azonban 

igen-igen helytelen lenne, ha a kor- 
mány uj adókat ovetne ki. 

Ehelyett az adózási rendsner gyökeres 
reorganizációjára lenne szükség,. mert 
a társadalom egyes rétegeit agyonnyo- 
moritják a tulzott adók akkor, amikor 
más társadalmi rétegek nem oveszik k 
részüket a terhekből. 

Megállapitható, hogy a gabonatermés 
czévi többlete erős exportot eredménye- 
zett s ez nagy segitségére volt Romániá- 
nak abban, hogy a pénzügyi válság ide- 

jét átélje. 
Megemlékezik Auboin a konverziós ja- 

vaslatról is. Ezzel kapcsolatban leszögezi. 
ogy 

] 
: 

razfőldön felhalmozott készletek 

ez csak az adós és a hitelező közös 
beleegyezésébvel történhetnék, mert nem 
lehet a hitelezőt megölni azzal, hogy az 
adóst adóssága meg nem fizetésére biz- 
tatják. 

Ez különben is rendkivül veszedelmes, 
mert az államnak a rendes pénzügyi élet 
érdekében arra kellene törekednie, hogy 
az adóst tartozása pontos fizetésére szok- 
tassa. A mezőgazdák érdekeinek felka- 
rolására mezőgazdasági hitelintézet ala- 
kult s müködése biztató igéreteket nyujt 
a jövőre. 
Az általános gazdasági helyzetet 

vázolja Auboin: 
Románia gazdasági élete egészséges- 

nek modkaló. A fogyasztási árak áltatá- 
ban eléggé alkalmazkodtak a köbvetelmé- 
nyekhez, éhinség nincs és nincs tulzott 
munkahiány sem. A kikötőkben és a szá- 

pedig 
nyujtanak 

igy 

gazdag exportlehetőségeket 
tabaszra. 
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Az Universul iájdalma 
Bukarest, december 142. 

Az Univereul legutóbbi száma „Állam 
az álatmban" cim alatt rendkivül éles 
támadást intéz az erdélyi római katholi- 
kus etátus ellen. A lap hangoztatja, hogy 
cz a testület nincs elismerve és hogy tel- 
jesen ollicnőrzés nélkül müködik Kifo- 
gásolja, hogy kizárólasg magyar sezetői 
pannak, majd azt a követ.lést állítja foel, 
oegy éppenugy, mint aneak idején a ma- 
yar király volt az erdélyi római katho- 
Iikusok patrónusa, most a román király 
álljon a státus élére. Stelian Popescn 
apja ugylátszik nincsen tisztában sok 

olyan dologgal. amit redig illene tudnia 



AZ ÉHSÉG-REVIZIÓ 
HÁROM JEGYZŐKÖNYVE 
I. 

1I. 

Székel yudobarhely, december t2. 
A ecgélyre jelentikezett munkanélküli- 

ek családi állapotjának igényjogosultsá- 
gát a hatóság szigoru ellenőrzéssel felül- 
vizsgálta. lenyleg rászorul-e a seg tség- 
re? Van-e munkája? Gazdag rokona és 
hozzatartozója? Hány gyermek és [e- 
ség, akiket a népkonyha élelmezne? Az- 
után, kik azok a szemérmes koldusok, a 
kik valaha jobb napokat láttak és most 
mem jelentkeztek szégyenletükben?! Több 
asonló szempont vezette a hatóság buz- 

gó embereit az éhség reviziója alkalmá- 
val. Az eddig beérkezett jelentések sze- 
rint azonban egészen más kép alakult 

i a segélyakció vezetősége előtt, mint 
amilyent a jelentkezett adatok után el- 
képzeltek maguknak. Talán igy lehetne 
összefoglalni: félelmetes, elképzelhetet- 
en nyomor, ahol az öreg nyugdijas már 
négy nap óta az ágyban várja étlen- 
szomjan a megváltó halát; a munkanél- 
küli fiu elbujdosik hazulról, mert nin- 
csen szive öreg édesanyjának 600 lejes 
havonta esedékes nyugdiját felemészteni 
e ahol 5 lej egy nagy vagyon, amiért 
gyilkolni kész az ember... 
Borzalmas volt ez az éhség reviziól! 

ELSŐ KÉP 
Bethlen-utoa 37 szám. Simon Náthán. 
Gazdag családból származott, kilenc vi- 
Jágnyelvet beszél, most esernyőjavitó. 
ajdan a Buffaló-Bill cirkusznak ünne- 

pelt halálugrója. Az öreg Simon igy vég- 
gig tornázta, komédiázta a földi kálvá- 
riának minden lógó trapézlépesőjét. Si- 
mon meg Simonné is sokat szenvedtek, 
így talán ők értik meg szegényen is leg- 
jobban a nyomor nyelvét. 

Mi tudjuk azt, mi az éhezni? 
mondja az asszony. 

Mert én tudom jól, – mondja az 
öreg - mi az, hajlék nélkül kódorogni a 
téli éjezakában? 

zrer 
zt 

jóságát a rászorulók. 
Pár nappal ezelőtt a férfi nem volt 

otthon, csak az asszony. 
– EÉEgy feélsző lszőke, csizmás férfi kopo- 

ott az ajtómon - mondja Simonné. – 
unkanélkül volt s siró hangon ala- 

mizsnát kért. Ot lejem volt, ennyi volt 
minden vagyonunk, szivesen odaadtam. 
Ahogy azonban hátrafordultam, az is- 
meretlen férfi torkon ragadott és foto- 
gatni kezdett. Már-már éreztem, hogy 
erőm elhagy, csak éppen annyit tudtam 
kiáltani a házigazdámnak, akitől gze- 
rencsémre csak egy ajtó választott ael: 
Mayer ur, segitség, segitség, megölnek'li 
Hayer ur át is szaladt hozzám, közben 

a megijedt gyilkos elmenekült. A házi- 
gazdám üldözte egy darabig, amig telje- 
sen nyomaveszett. 

lég megölt volna a hitvány ingyen, 
mert egy lyukas krajcárt sem talált vol- 
na az egész házunkban.. – fejezi be 
mondókáját Simonné. 

. 

MAÁASODIK KÉP 
A Réózsa-utca tetején virult ki ez a 
nyomor sápadt évelője. Kis nyomornusá- 
gos szoba egy-egy régi, drága butortor- 
melékkel, Egy jótékony asszony kercsi 

az fel az elhagyottakat, ő nyitja meg 
infernónak ezt a sötét zugát is. Az ágy- 
ban egy leromlott, fehér, tönkrement úr 
ekszik szegényen és ijesztően. 
-— Beteg, uram? - kérdezi a küszobön 

a nő. 
– Nem, kezit csókolom, hiszen éppen 

az a baj, hogy nem vagyok nyavalyás, 
ogy a halál már egyszer elvinne... 
— Mikor volt itten tüz utoljára? 

tekintett ijedten körül a könyörület. 
– Talán ezelőtt két héttel, mikor 

Szentpéteri ur egy kis fát adott ingyen.. 
Azután miért nem kel fel a bácsi? 

— lItt fekszem és várom a drága, jó 
halált! Négy napja nem ettem — foly- 
tatja nehezen - s nem ittam semmit s 
mégsem jön a szabaditás. Igy akarok 
meghalni, mert a kötél iszonyu, a méreg 
utálatos, revolverre pedig nincsen pen- 
zom. Haljak meg természetes halallal. 
éhhalállal, akkor talán a társaimnak ha- 
marább kiadják a nyugdijatl.. 

HARMADIK KÉP 
Az utolsó felvétel egy öreg édesanyá- 

nak szivettépő, fájdalmas kiáltásával 
kezdődik.: 

Kérem szépen, vissza az én 
drága, szép fiamat, a Palit! — A. 
ja vissza nekem az édesanyának az 
let, mert ehez jogom van. Elment, mert 

nem tudta nézni tétlenül, munka nétkül 

OLDÁAL 

„Még megöli volna a 6uvány, ingyen !" 
„l tekszem és párom a jó Dalát..." 
„Édesanyja zokogva fivja, Pál" 

nehéz sorsomat, nem akarta felenni 613 
lejes nyugdijamat. Nem tudott rossz len- 
ni, mint egy őrült elment már öt hónap- 
ja gyalog, azóta nem hallottam róla sem- 
mit; él-e, meghalt? Semmi hir rólal Ad- 
ják vissza az én egyetlen fiamat! Kéretu, 
adják -issza az én drága, jó fiamat! — 
zokogja, 
7.-seereeomoeoesSe oSecSES 

- Hol az urnője 

Csendosítjuk, leültetjük az urasszonyt. 
Tiszta, rendes öreg néni. Szinte sugarzik 
a jóság, tisztesség, becsületes arcáról! 

Fia a háboruban hadnagy volt. Sok 
medáliával és egy nehéz, nagy sebbel ke 
rült haza az orosz frontról Székelyudvar- 
helyre. Jelenben, ha még él, 38 éves. Ore- 
fier volt a törvényezéknél, ahonnan ideg- 
betegsége miatt elbocsátották. Most mun- 
kanélküli volt. Ez év juliusában meni el 
a Hargita felé syalog. Utolsó hirt ugyan- 
csak juliusban Csikszépvizről küldött. 
Azóta semmi hir, Édesanyja nem tudja- 
él-e vagy meghalt? Az életemet adnám 
oda örömest - mondja a bánatos öreg- 
néni - csak még egyszer lássam az öén 
drága egyetlen egy fiamat! Megkérte a 
L.-kat, hogy kérjünk fel minden jó 

lelket, aki fiáról tud valamit, értesitse a 
bánatos édesanyát. Fiát Nagy BPálnak 
hivják. Fekete ruhában ment el. egy 
szürke esőköpennyel - hogy fázhat sze 
gény! - sóhajtja jra. 

1931 karácsony eleje... : 
Lóébvay Laj 

esselesese.egeé 

Levágolt lejü hulla Bukarest legelőkelőbb nesvedeben 

e 

? 

Kosztolánvi Édes Annája bukaresti környezetben 
Bukarest, december 12. 

Röviden megirtuk már a legujabb buka- 
resti rémdrámát. 

Este kilenc órakor volt, amikor egy feldult- 
képü fiatal asszony idegesen szaladt fel a 
bukaresti rendőrprefektura első emeletére: 
– Gvyilkosság történt... 

Igy kezdődött ez a furcsa vallomás. A fia- 
tal nő izgatott szavakkal elmondta, hogy őt 
Stanescua Aureliának hivják, a Siret-utca 12. 
számu házban lakik és biztos tudomása van 
arról, hogy reggel borzalmas gyilkosság tör- 
tént a fővárosban és... 

—... Délelőtt talán 1! óra lehetett, beálli- 
tott hozzám a Dóra... Constantinescu Dóra. 
Már régóta ismerem. Kocstoal jött. . két 
nagy koffert hozatott be hozzám .. Bejött a 
szobámba és aztán elmondja, hogy megölte 
az asszonyát és ebben a két kofferben elho- 
zott mindent, amit a lakásban talált. Egy ér- 

1 aka tékes szilszkin-bundát, ezüst szervizt, fehér- demerik is az öreg ezegény házaspár , : 

nemüt... pénzt is, azt mondta, hogy... 
A bünügyi osztály főnöke időközben már 

megnyomla az asztalán fekvő csengő gomb- 
ját és a belépő szolgának halkan kiadta a 
szokásos utasitást: Értesiteni a soros vizsgá- 
lóbirót, a törvényszéki orvost, a sérülési osz- 
tály főnökét, két autó is álljon rendelkezés- 
re, hat detektiv, egy kerékpáros... és aztán 
ujra odafordult a furcsa vendégéhez: 
— Na és a maga barátnője hol szolgált? 
– A Dóra Vera Teodorescu asszonynál 

bolt alkalmazásban, biztosan tetszik ismer- 
ni. . őt ölte meg... esküszöm, nekem semmi 
közöm sincs a gyilkossághoz, hiszen azért is 
jöttem ide, hogy az inspektor urnak mindjárt 
jelentsem a dolgot, pedig nekem igérte a két 
koffernek a felét, megér legalább százezer 
lejt, de én nekem nem kell... szent isten, 
csak nem leszek büntársa egy gyilkosnak... 
odajött hozzám a Dóra és leült a dipányra és 
mintha semmi sem tőörtént oolna, azt mond- 
ja: megöltem az asszonyomat... 

Az áldozat 
A bünügyi osztály emberei előtt Vera Teo- 

dorescu, az áldozat nem volt ismeretlen. A 
Rosetti-utca 46. szám alatt keleti kényelem- 
mel berendezett lakása volt. Az előkelő bu- 
karestiek nagyon is jól ismerték ezt a disz- 
krét bejáratu lakást. 
Vera Teodorescu, ez az őtven és körűli, 
erősen szőke és erősen molett hőlgy furcsa 
mesterséget folytatott. 
Ha valamelyik gazdag és előkelő ur feltü- 

nés nélkül és teljes diszkréció mellett egy gá- 
láns szerelmi kalandot akart lefolytatni, ak- 
kor csak telefonálnia kellett Vera Teodorescu 
asszonynak. Öt évvel ezelőtt rendezte be az 
asszony ezt az előkelő találkahelyet és olyan 
ügyesen intézte az üzleti ügyeit, hogy a rend- 
őrség, dacára annak, hogy nagyon is tisztá- 
ban volt azzal, hogy milyen eszeveszett orgiák 
folynak le az előkelő öt szobás lakásban, 
még sem sikerült olyan bizonyitékot szerez- 
niök, melynek alapján Vera Teodorescu ellen 
eljárást lehetett volna inditani. Igen.. a bün- 
ügyi osztály emberei nagyon is jól ismerték 
Vera Teodorescu asszony neoét. 

Rosetti-utca 460. : 
Egyemeletes, előkelő, villaszerü ház. Az el- 

ső emeleten lakik Vera Teodorescu. A föld. 
szinti lakók csodálkozva nézték a két autó- 
ból kiszálló rendőrségi készültséget. A bün- 
ügyi osztály főnöke, a vizseálóbiró és detek- 
tivek kiséretében sietett fel az első emaletre. 
Az egyik detektiv óvatosan megnyomta az 

ajtó kilincsét és aztán csodálkozva nézett 
a főnökére. 
—– Az ajtó nyitpa van... 
Óvatos, lassu léptekkel megindultak a la- 

kás belseje felé. 
s most balami egészen furcsa dolog tőr- 
tént. 
A szembenlévő ajtó felnyilt és egy fiatai 

nő jelent meg az ajtóban: 
— Mit keresnek az urak? 
A detektiv furcsa, majdnem komikus arc- 

cal nézett a főnökére. Mi ez? Talán beugrat- 
ták az egész bűnügyi osztályt? 
– Maga kicsoda? - kérdezte 

osztály főnöke. 
A fiatal nő egyszerüen, finom mosollyal az 

arcán, válaszolt: 
– Az én nenem Dóra Constantinescu. 
– Az urnője hol van? 

Ott bent a hálószobában. 
— Mi történt vele? 

a bünügyi 

– Meggyilkoltam ... : 
Időközben a rendőri készültség többi tag- 

jai is lassan összegyülekeztek az előszobában 
és szinte dermed'en néznek egymásra. 
— Mit csináltál? - hangzik a vizsgálóbiró 
éles hangja. 

– Meggvyilkoltam. 
– De miért? 
– Nem tudom. 
— Csak ugy egyszerűen odamentél és meg- 

gyilkolad? 
– Nem... nem olyn egyszerüen... az 

asszonyom lefeküdt és elaludt és én ott ültem 
mellette és... aztán megöltem ... 
– Lelőtted? : 
– Nem... kimentem a konyhába és a bal- 

tával rápágtam a nyakára. 
A hivatalos személyek megint csodálkozva 

egymásra néznek És aztán már kissé von- 
tatottabban hangzik fel az ujabb kérdés: 
– Hát tudod, hogy milyen sulyos büntetés 

vbár rád? 
– Tudom. 
– Hát miért nem menekültél? Miért nem 

utaztál el? ; 
- Nincs hová menekülnöm... 

—– Gvere mutasd meg, hRol 
szonyod? 
– Jövök. 
A gyilkos odasietett az ajtóhoz és , 

hogy az asszonya megmutatta, udvarlasaa) 

! 
előre engedte a vendégeket. 
– Ott fekszik a dipányon ... 

A meggyilkolt asszony tényleg ott t 
a diványon. Egy piros plüss takaró volt é 
hajtva. Az egyik lába lelógott a diványcát, 
balkeze is kilátszott a takaró alól Kövé. jól 
ápolt molett asszonyi kéz. A gyürük 
mindig rajta voltak. És amikor az egyik d 
tektiv óvatosan felhajtoda a plüss takarót, 
a hivalos személyek önkénytelenül is hátrál 
tak egy lépést. Az áldozat nyakán egy irtó- 
zatos sebhely látszott a megalvadt vértolt,. 
kon keresztül. : 
Nem... ez már nem is sebhely oolt, ha 
az irtózatosan eltorzult fej szinte tel jesen 
el oolt oálasztoa a nyaktól. 
És vér... vér... mindenütt. A vér vegig. 

folyt a könnyü rózsaszin selyem pongyolán, 
összegyült a perzsaszőnyeges diványon és az. 
tán lecsurgott a divány alá. A gyilkosság , 
kora reggeli órákban történt, de itt annyi 
vér folyt el, hogy a levágott fejü hulla még 
a késő délutáni órákban is vérzett... 

Hát most gyere ide és mondd el, hogy 
mi történt köztetek? 

A gyilkos engedelmesen odalépett a bün. 
ügyi osztály főnöke elé. 
– Nem történt semmi sem,. kérem 

–
g
 

— De az isten áldjon meg, hát akkor miért 
ölted meg ezt az asszonyt? 
– Az ugy bolt kérem, hogy az asszonyom 

egész éjszaka nem tudott aludni, mert vese- 

ban, aztán reggel öt órakor engem felkültött. 
De én már ugyis ébren boltam. Teát csinál- 
tam neki. Lefeküdt a dipányra és kérte, hogy 
üljek ide mellé, akkor talán el tud aludnt 
Lefeküdt és én itt ültem ebben a székben. 
Aztán egyszer csak felálltam, kimentem a 
konyhába. Elővettem a baltát, amioel tüzi. 
fát apritok és bejöttem a szobába. Az asszo- 
nyom még aludt. Felemeltem a baltát és ak- 
kor még eszembe jutott, hogy bajjon helyesen 
cselekszem-e? De a balta akkor már lesuj- 
tott. Pontosan a nyakán találtam el. 
– Csak egyszer ütöttél? : : 
– Nem, háromszor. Amikor először olyan 

jól eltaláltam a nyakát, akkor ugy éreztem, 
hogy még egyszer rá kell ütnöm, de még élt 
az asszonyom és a nyakára tette a ezét, 
ezért véres kérem a másik keze is. És aztán 
még egyszer rápágtam a nyakára. 
– Aztán mit csináltál? 
– Nem csináltam semmit sem, kérem Le- 

ültem megint ide a székre. Ez reggel őt óra- 

eszembe jutott, kogy pakoljak... 
– Aztán mit csináltál? 

Dvittem egy barátnőmhöz és aztán ovisszajöt. 

– Amikor mi érkeztünk, mit csináltál? 
— Éppen teát akartam melegiteni... 
A gyilkos rámosolygott a barátnőjére: 
– Hát te is itt pagy? Te szóltál az arak- 

nak? : : 
: – lgen, én... te... 
bánod, amit elkövettél? 

) Könnyen, majdnem vidáman 
válasz: 

te gyilkos... hát nem 

hangzott 

– De igen... most már bánom... mégis 
csak jó asszony oolt .. 
A lélekbuvárok most gondolkozhatnak a 

Rosetti-utcai gyilkoson, aki mosolyogva, szin- 
te derüsen vallja be az utóbbi idők legbor- 
l zalmasabb gvyilkosságát. „Megöltem", - 
mondja és kedvesen mosolyog hozzá, mintha 
valami finom, urias bókot mondott volna. 

l Farkas Aladár 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAA AAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAA 

Karácsonura hasznos ajándékot vásároljon 
Ha Vesíis szövetet vesz, kettös 

A VESTIS SZÖVET 
divatos. jóminőségü és olcsó ! 

A VESTIS SZÖVET 
kitünő, tartós. elegáns ruhadarabot ad! 

Argus reklanm 

. * 

Szöveinaguárunáz 
Brassó, Lcnsor 20 
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bajos oolt, folyton járkált le és fel a szobá- 

kor tőrtént és, már lehetett tiz óra, amikor 

– Lezártam a lakást és a két koffert el- 

örömct szerci 
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dMirsdálóbiztos 
a lónüai telepen 

l Beukarest, december 12. 

: miniszterium Popea 
kaügyi vezérinspektort küldte ki a 
i robbanás felülvizsgálására. 

b Válat után jelentést izerálásár a mi 
Ezteriumnál annak eredményéről. 

e 30 millió a kifizetetlen 
prémiumok összege 
a : Bukarest, december 12. 

A kormány százmillió lejes kölcsönért 

jól. hogy az elmaradt exportprémiumo- 
[at tovább fizethesse. Mint ismeretes, 
tóber 24-ike óta már nem tudták a pré- 
umokat kiutalni s az elmaradt összeg 

meghaladja a 250 millió jelt. : 

v
 
.
 

December hónapban csak 60 
vagon lisztet szallithatunk 

Csehszlovákiába 

Bukarest, december 12. 
A cseh kormány közölte Romániával. 
y december hónapban hatvan vagon- 

ban állapitotta me azt a lisztkvótát, a 
melyet Ronánia Csehszlovákiába bevi- 
let. Tekintettel arra, hogy csupán egyet- 
en romániai malomnak százötven vagon 
Msztje hever Pozeonyban, a román kor- 
mány kérni fogja a kvótának 200 bagon- 
n való felemelését. 

Csak egy kis tévedés 
! Arad, december 12. 

Beszámoltunk már arról, hogy a B. L. 
kleplező cikkeinek hatása alatt az 1gaz- 
ágügyminisztérium Dobrotescu vezérfol- 
igyelő személyében vizsgálóbiztost kül- 

: dőit Aradra a menyházaj uradalom fel- 
wztásánál elkövetett visszaélések tisztá- 
tására. 
Alig kezdette meg Dobrotescu vezér- 

felügyelő a vizsgálatot, máris meglepő és 
jllemző fordulat állott be a menyházai 
arcellázás ügyében. Az történt tudmil- 
Á hogy Costa János dr. törvényszéki 
bró, az aradmegyei agrárkomité elnöke, 

Vik, ma bejelentette Dobrotescu vezér- 
elügyelőnek a következőket: 

A menyházai uradalom feloszlatásakor 
csak tévbedés történt, amikor Costa Já- 
nos dr., mint a bizottság elnöke magás 
nak és a lizottság tagjainak parcellá- 
kat oszlogalott. A tévedésre azonban 
rálői és a saját magának kiosztott par- 
celláró!l készségesen lemond. 

milyen eredménnyel végződik, amikor 
már az első napon is ilyen kis tévedések 
erülnek napirendre? , 

A vizsgálat egyébként folyik. Vajjon 

HALLÓ, ITT RADIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim es Uraim, közgazdasá
gi élettörté- 

mtét olbassa fel „Követelés, mely öl" címén 

- 

Ott születtem meg, egy alkonyba hajló téli 
télutánon egy hirdetési oszlop tövében. A leg- 

fsztábban emlékszem átokra 
legelmosódóbb részletére is. „A templom ege- 

rét, hirdette a plakát és én akkor még nem 

ondoltam, hogy számomra nomen lesz az 

omen. Igen, megszületésem előtt egy plakátot 

oloastam, mely egy pesti müvésznő oven ég- 
lellépésépel is kecsegtetett. Nekem tulajdon- 

bpen ez a pesti mübésznő adott életet, ki- 

nek nepének csengése olyan dinamikáju. mint 

mikor egy metszett pohár lekoppan az asztal- 

rél a szönyeg mellé és halk pengéssel széttő- 

nk. ó, halkan pengő nevü közgazdasági 
nyám! 
4 felhők a házak tetején ültek és az anten

- 

Mák által felhasitott bendőjükből csak ugy 

emlott a hó. 
Szerelmes párok bujtak össze a tündériesen 

kiolágitott Kirakatok előtt, szánkók csilingel- 

tek, a gyárak a diadalmas technika dalát du- 

tálták ki s az élet magasan lobogó lángja 

őrül oidám arcu, sürgő-forgó emberek me- 

engették a szipüket. Mert születésem, még a 

tormátlis sorscsapások boldog korszakára esett.
 

M álltam születésem előtt zsebredugott 

zekkel egy hirdetési oszlop előtt, titol zatns 
feszültek bennem és oalami halk. távoli, 

vámoltalan vágy, közgazdasági szülőanyám- 

kapcsolatban... Hatezer lej bolt a zse- 

mben, mellyel egy bankba indultam, hogy 

pen fejlődő betétállományomat szaportt- 

bés És ezen az utamon állitott meg a mű- 

2nő. Megállitott és tönkreszült. 

DECEMBER 14. 

...
 - 

születtetésem 

ult a Nemzeti Bankhoz abból a cél- 

ki ellen a vizsgálat tulajdonképpen fo- 

Bukarest, december t2. 
A magántisztviselők tegnap ismét több, 

mint ezer főnyi csapatban tüntettek a Sarin- 
dar-utcában az áldozati taxák ellen. Innen a 
királyi palota elé vonultak, ahol 
váratlanul megjelent a rendőrség és 
gummibotokkal szétverte őket: 

Bukarest. december f12. 
Jorga miniszterelnök szombaton este 7 

órára 
rendkiobüli minisztertanácsot hinott ösz- 
sze, amelynek politikai körökben rend- 
kinül sulyos jelentőséget tulajdonuta- 
nak. 

A minisztertanácsra szóló meghivókat 
reggel 7 órakor küldözték szét. Megkap- 
ták az összes miniszterek, soronkivül 
megkapta a kamara és a szenátus elnöke 
isa, viszont nem kaptak meghivőt az ál- 
lamtitkárok, ak k pedig tagjai volnának 
a minisztortanácsnak. 
A minisztertanácson maga a király fog 

aArad, december 12. 
Ime: Ujabb jelentés arról, hogy a ro- 

mániai nyugdijfronton minden megtör- 
ténik, csak éppen az nem, aminek tör- 
ténie kellene: 
Szombaton reggel körülbelül 400 álla- 

mi nyugdijas gyülekezett az aradi pénz- 
ügyigazgatósága eőtt. A pénzükre hóna- 

tározták, hogy Bárdossy Demeter nyou- 
galmazott ezredes vezetése alatt küldött- 
ségileg keresik fel a vármegyei prefek- 
tust. hogy tudomására hozzák: 
A leirhatatlan nélkülözések és szenve- 

dések után végre döntő lépésre szánják 
el magukat és egyenesen az uralkodónál 
tárják fel sérelmeiket és borzalmas hely- 

Alltam, hullott a hó és a helyárak közt ka- 
tandozott réveteg pillantásom. 

— Szerousz, - hallottam. 

— Szervusz, - mondtam felrtadoa, bizony- 

talanul. 

Somogyi oolt. Somogyi ovolt a PKAVÉÉ-től. 

Barátom. És cégjegyuző. Egy husos, pidám, ró- 

zsaszinű feleség, három gyermek, tizenhatezer 

lej és egy komforttal berendezett lakás tulaj- 

donosa. Kedves, uri, jólszituált fiu. És a ható- 

erők csodálatos összejátszása folytán, a pesti 

művésznővel öntudatlanul is szoros viszony- 

ban lebő emberjegy, mert ő lett a közgazda- 

sági apám. 

Lehet, hogy össze-bvissza beszélek mindent, 

de nem csoda. Még e pillanatban nem tudom. 

hogy milyen halálnemet oálasztok. Lehet, 

hogy egy óvatlan pillanatban lenyelem e 

mikrofónt. Megpróbálom értelmesen elmonda- 

ni a dolgokat. 
Tehát olttem hatezer lejt a bankba. Ebben 

az utamban megállitott a müvésznő, ki ha- 

nyagul végig bolt dőloe a hirdetősi oszlopor 

Közben odajött Somogyi. Köszönt és meg- 

kérdezte, hogy mit csinálok. Mondom: megyek 

a bankba, egy kis pénzmagot viszek. Erre ő 

megnakarta az állát és azt mondta: „nézd, 

öregem, ma huszonkettedike, elsejéig add ide 

azt a pénzt Neked ugy is mindegy, elsején 

az lesz az első dolgom, stb stb...." Hat miért 

ne adtam oolna? Akkor és neki!! Szégyeltem 

volna oda nem adni. Parancsolj kérlek! Örd- 

lök, hogy rendelkezésedre állhatok. Ugyan 

kérlek, szót sem érdemel .. . 

És átnyujtottam a ropogósra sikerült ezre- 

seket. : 
És ott, a hópelyhek méla hullása közben, 

száncsilingelés mellett, zsebredugott kezekkel 

és egy kezdődő náthábal, megszülettem - 

mint hitelező! 

A papám volt Somogyi és a mamám egy 

pengő neoü pesti szinésznő, kit ezuton értesi- 

tek, hogy öt perc muloa itt fekszem a studió 

neszfogó szőnyegén, mikrofőnnal a hasam- 

pok óta hiába váró szerencsétlenek elha- 

azonban : 
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küldöttséget enged a vármegyei prefek- 

Gummibottal verték] 
szét a bukaresti ma- 
gánhivatalnokokat 

Négy sebesülés, 6a1 letarióztiaiás 

Georgescu, Münz, Nitescu, Stanculeti és Ni- 
ca magánhivatalnokok megsebesültek, 
hat kollégájukat pedig letartóztatták. 
A rendőrség egyidejüleg megszállta a Bla- 

nar-utcai otthonukat ahová senkit be nem 
engedtek. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAALAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Rendkívüli minisztertanács 
a király elnöklete alatt 

Hivatalos jelentést nem adtak ki a tárgyalás anyagáról 

elnökötni 
s ez is mutatja, hogy valami egészen 
rendkivüli dologról lesz szó a tanácsko- 
záson. A bukaresti lapok megbiz-ó in- 
formációk hiányában kétféle lehetőséget 
vetnek föl. Az egyik szerint a király 
elnöklete alatt tárgyaló minisztertanács 

Bethlen bolt magyar miniszterelnök te- 
mespnári utjápal és audienciájával kap- 
csolatos kérdésekkel foglalkoznék. 

Ennél azonban sokkal valószinübb az a 
feltevés, amely szorint 
Miklós herceg házasságkötésének ügye 
kerü ne meglárgyalásra a miniszterta- 
nácson. 

akAAAAAAAAAAAAAAAAaAAAAALaAAAAAADAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Meffagvás fenvegeti 
az aradi nyugdijasa 
Mikor szünik meg esz a' szőrnyü emberkinzás 

kat 

tussal, hogy 
a karácsonyi ünnepekre éhhalál és 
megfagyás veszedelme fenyege'i őket, 
ha a nyugdijakat ki nem utfalják. 
Sőt arról is esett volna néhány szó, 

hogy a nemzeti parasztpárti kormány 
uralma alatt Madgearu pénzügyminisz- 
ter elvette a nyugdijalap másfélmilliárd 
lejét s igy végeredményben ő az oka a 
nyugdijasok nyomorának. 

nyugdijasok felvonulásának hirére 
azonban Moga rendőrkvesztor erős őr- 
járatot küldött a pénzügvigazgatóság kör 
nyékére. A rendőrkvesztor azután kö- 
zölte. hogy csak három emberből álló 

ban ...!! 
Születésem első perceiben egy hölgyhöz 

csatlakoztam, ki egyelőre feledtette pelem hi- 
telezői mivoltomat. Abban az időben körül- 
belül ez a szó fedte emberi minőségemet, 
hogy: hülye. Mert ha az ember kap egy sze- 
rencsés csatlakozást, akkor már menjen el a 
bégállomásig, pláne... de ez már nem ide 
tartozik. : 
Somogyioal, körülbelül három hónapos ko- 

romban találkoztam és pedig egy közgazda- 
sági lap hasábjain és olyan formában, hogy 
a nebe azok közt oolt felsoroloa, kiket a cég 
leépit. Ezt a „leépit" szót nem értettem és az 
a nő, akioel születésem után nemsokára talál- 
koztam, éppen egy másik szakaszba szállt át 
s igy nem obolt, akitől megkérdezzem. Mert aa 
a nő mindent tudott. Nem csoda. Beutazta a 
félvilágot. 
Később Somogyioal, a papámmal, személye- 

sen is találkoztam. Rohant. Megdicsérte az 
arcszinemet, megrázta a kezemet, futólag em- 
litette a sulyosbbodó gazdasági oiszonyokat 
és mondott két skót-viccet. Ha bissza gondo- 
lok, feledtetni akart belem oalamit. A oilágon 
levő többi sextillió dologról nem beszé!t. Igy 
az én hatezer lejemről sem. A papa egy kicsit 
feledékeny, állapitottam meg és elmentem a 
bankba, hogy egy kis pénzt oegyek ki. Ekkor 
már nyolchónapos, erőteljes hitelező ooltam. 
Másfélépes koromban megtudtam, mi az a 

leépités. A papámnak hirét sem hallottam 
Allitólag oalami könyvekben utazott. A fele- 
ségét futólag láttam. Kevésbbé husos volt. ke 

bésbbé bidám, kevbésbbé rózsaszinü és - nem 
fogadta a köszönésemet. Némelyek szerint azt 
állitotta, hogy az én hitelezői miooltom, job- 
ban mondoa: az általam kölcsönadott hatezer 
lej volt az oka, hogy az ura oda züllött, hogy 
most irodalommal kénytelen foglalkoznia. 
Kétéves koromban már a koffereimet ado- 

gattam el, mikor először kértem a papámtól 
a pénzemet. A Somogyi papám, oalami sajnál- 
kozással oegyes csodálkozással nézett rám: 
— A pénzedet? - kérdezte és szemében oa- 

zetüket, Azt is közölni akarták a prefek- ! a Hamangiu-féle drákói igazságügyi szabá- 
lyok, a kormány minden cáfolata ellenére, 

lami vészes tűüz lángja gyult, majd kialudt és 

Gli 
a világ első nengée 
és mindig az első 

Bz ui Gillette-nenge neletalál a régi ét 
ul tinusu Gillette-készülékbe 

turára, a tömeg azonban nem mozdulhat. 
A nyugdijasok azonban ezt a feltételt 
nem fogadták el és rövidesen azt a ha- 
tározatot hozták, hogy memorandumukat 
a vármegyei prefektus megkerülésével 
egyenesen a királyi kabinetirodához 
terjesztik fel. 
Vajjon miért nem csinál már a kor- 

mány valamit, hogy megszünjön ez a 
szörnvü emberkinzás? 
eecseseséssgesesHesöl SGEGDESES 

Van-e sajtóellenes 
rendelet? 

Bukarest, december 12 

A Dimineata megdöbbentő sajtóper-tárgya- 
lásról számol be. A lap egyik munkatársa 
állt ma délelőtt az ilfovi törvényszék előtt, a 

hol az elnök az adatok felvételezése után 
egyszerre csak igy szólt: 
— Gyorsan, gyorsan, pár perc alatt le keli 

az ügyet tárgyalnil . 

A jelenlevő közönség és az érdekeltek til- 
takozása ellenére a tárgyalást, mintegy sta- 

táriális módon, néhány perc alatt folytatták 
le. A Dimineata tiltakozik az ellen, hogy az 
alkotmányt rendeleti uton meg lehessen vál- 
toztatni és megdöbbenéssel szögezi le, hogy 

érpényben vannak. : 

1931 december. 12 
Zürich (nyitás): Berlin 121.40, Amszter- 

dam 207.40, Newvork 513 és egynegyed, 
Loudon 17.05. Páris 20.17, Milánó 26.42, 
Prára 15.20, Budapest 90.02 és fél, Bel. 
grád 905, Bukarest 307, Varsó 57.50, 
Bécs — 
zs 

csendesen, tompán, majdnem zokogva mon- 
dotta: : 
— Szóbval: a pénzedet... Engem az emberek 

már ki sem rugnak a könyvekkel, hanem or- 
obosokhoz utasitanak és... és te a pénzedet 
akarod... A fiamnak a fuszeklimből csinált 
a nőm télikabátot és... és te a pénzedet aka- 
rod. A bégrehajtó hozzám ovezette be a tele- 
fónját és... és te a pénzedet akarod. A fele- 
ségem csak azért él, mert nincs pénze egy 
strucctollas revoloerre és... és te képes vbagy 
a pénzedet akarni... 
Nem folytathatta, a kezéhez kaptam és moeg- 

csókoltam: Bocsáss meg, – dadogtam és el- 
mentem egy népkonyhára, mert már három 
napja nem ettem. 

A népkonyhai ebédből röbidesen kigyógyul- 
tam, de nem mertem arra felé járni, amerre 
a papámat sejtettem. Állandóan magam előtt 
láttam szomoru szemrehányó pillantását, mely 
különösen az éji órákon üldözött. 

Lebvelet irtam neki, melyben kértem, hogy 
bocsásson meg és a hatezer lejemmel ne tőö- 
rődjön. 
Válaszában ugy szólitott, hogy: „csirkefo- 

gó" és életveszélyes fenyegetésekkel illetett. 
Háromnébves hitelező koromban fájó sziobel 

elbujdostam szülővárosomból, a papám ha- 
ragja elől. 
Sirtam, rimánkodtam, könyörögtem neki 

Ó, a kőszioü papa! Hallani sem akart arról, 
hogy elengedje a hatezer lejemet!!! Nem hasz- 
nált semmi, bujdostam, szégyenkeztem, az 
emberek röhögtek és ujjal mutattak rám... 
Eh, hát legyen bége... 

Hölgyeim és Uraim, az üzemzavarért bocsá- 
natukat kérjük, a hitelező ur tényelg lenyelte 
a mikrofónt. Elmondta és igazolta: „A köbe- 
telés, mely ől" cimű nopelláját A halál oka 
Somogyi: a kőszioű adós, ki minden Iönyör- 
gés ellenére, halálba üldözte hitelezőjét, azzal, 
hogy nem akarta elengedni azt a hatezer lejt, 
mellyel tartozott! 

3. OLDAL 



HAPPY END-ES DRÁMA A KAMARÁBAN 

Nagy ellenzéki diadal, amely- 
ben a kormányt ünneplik 

Adddlié Hrirsdozams am mem 
cm dsszedéez - Ex 

dcEE aH fze m emmmübHaemi 

Bukarest, december 12. 

Bátran 
egységírontba tömörült ellenzékkel vató ezen- 
vedélyes összecsapások után a kormány pén- 
tek esti ülésén oisszaponta azt a törbényja- 
vaslatát, amely akként akarta módositani az 
elemi oktatásról szóló törvényt, hogy az álla- 
mi tanitói kar fizetésének a felét, több, mint 
egy milliárd lejt, ujéptől kezdoe a megyék és 
községek kötelesek előteremteni. Visszavonta, 
mert nyilvánvalónak látszott, hogy amennyi- 
ben kabinetkérdést csinál az ügyből és a sza- 
vazásig erőszakolja, elveszti a csatát. Ezuttal 
ugyanis nem csupán az ellenzékkel állott 
szemben, hanem a többségnek a tantestület- 
hez tartozó csoportjával is, amely szintén azt 
az álláspontot tette magáévá, hogy ha ezt a 
megyékre és községekre háritanák, az állami 
tanitóság fizetése nem volna biztositva s ál- 
talában veszély fenyegette volna a népiskola 
oktatást. 

SZIKLATÖMB HELYETT — 
GÖRÖNGY 

Az általános költségvetést sikerült a kor- 
mánynak különösebb nehézségek nélkül ke- 
resztül vinnie. A csülörtök esti ülésen 131 
képviselővel szemben mindössze 11 szavazott 
ellene, nagyrészt a szociáldemokraták, akik 
sulyt helyeztek erre. 

A liberálisok, nemzeti parasztpárt és az el- 
lenzék többi része egyszerüen nem opett részt 
a szabazásban. 

A költségvetés helyett minden figyelmüket 

) és ellenállásukat a tanitói fizetések kérdésére 
drámainak mondható vita és az : összpontositolták, minthogy ez sokkal jobb te- 

hetőséget nyujtott a kormány pozicióinak a 
megrohamozására, hiszen saját táborának egy 
része is a kabinet ellen fordult. 
Ha ezzel a közel ötvenezer tanitót érdektő 
problémáoal kapcsolatban került bolna sor 
néoszerinti szavazásra kétségtelenül leteri- 
tették oolna Jorga és Argetoianu uralmát, 

amelyet amugyis csak az a tény tart, hogy 
az adott helyzetben nincs más hivatottabb a 
hatalomra. 
Amikor azonban már-már a rohamig ju- 

tottak a fejlemények, a kormány gyors el- 
határozással beadta a derekát. Argetoianunak. 
a nagy főrendezőnek a javaslatára a pártok 
képviselőiből szük bizottság ült össze, hogy 
megtalálják a megoldást. A bizottságban 
Jorga miniszterelnökön és Argetoianu pénz- 
ügyminiszteren kivül a nemzeti parasztpárt 
részéről Armand Calinescu, Bratianu Gvörgy 
pártja nevében Constantinescu-Bordeni és Lu- 
pu vettek részt. Nem telt bele egy negyed óra 
s máris összehoztak 800 milliót abból a mil- 
liárdból, amellyel a községeknek és megyék- 
nek kellett volna hozzájárulniok az állami 
tantestület fizetéséhez. Elvettek 300 milliót a 
közegészségügyi minisztérium költségvetésé- 
ből, amelyet Cantacuzino miniszter követelé- 
sére ugyis éppen most emeltek fel 500 millió- 
val, ugyanennyit a megyei és községi alanp- 
ból, 200 milliót pedig a rendkivüli hitelekre 
beállitott 500 millióból s ezzel egy csapásra 
kettévágták a csomót, amelyet három ülésen 
át bogozgattak. 

Váratlan „happy end'" 
Egyszerre felenyhült a feszültség, amelyből 

a vérmesebbek egy félórával előbb a kor- 
mányválság kirobbanását várták. Jött az iz- 
galmas tanitó-dráma happy end-es fináléja, 
a tabló... 

Az állami iskolai tanitók ezután is az ál- 
lamtól kapják a fizetésüket, az állami költ- 
ségvetésből. tehát nincs beszélyben az elve- 
szettnek hitt paradicsom. 

S hogy a happy end teljes legyen. Jorga 
miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter 
emelkedett hangulatban nyujtott békejobbot 
a többségbe került ellenzéknek- 
– Nincs győző és nincs legyőzőtt, éljen a 

tanitóság! 
Kormányválság helyett ünneplés robbant 

ki. Valósággal versengtek az ellenzéki pártok. 
hogy égig magasztalják a kormány megérté- 
sét, nagylelküségét s biztositsák, miszerint nz 
ilyen általános érdekü kérdésekben minden- 
kor számithat lojális együtimüködésükre. A 
nemzeti parasztpárti Mihalache az averescá- 
nus Trancu-lasi, a liberális Victor Antonescu, 
Cuza, Lupu és a gheorghista Constantineseu- 
Bordeni, egybehangzóan ünnepelték a kor- 
mányt. Szinte komikus volt már, amint egy- 
másután hajtogatták az elismerés zászlaját 
Jorga, sőt Argetoianu előtt, aki kajánul mo- 
solygott, mintha meglepően jól sikerült volna 
egy politikai manővere. Meg kell adni, sz 
pompásan sikerült; már amennyiben valóban 
az volt... 

Osztozkodás a kettős győzelmen 
De mrért a folyosón egyaránt győztesként . ha ugyan nem döntő szerepe volt a többség verte a mellét ugy a kormánypárt, mint az 

ellenzék. 
— Megbuktattuk volna a kormányt, ha nem 

enged, - hangoztatták diadalittasan az el- 
lenzékiek. Arról azonban most már bölcsen 
hallgattak, hogy alig egy órával előbb, 
amikor Jorga ápertén feltette nekik a kér- 
dést, kormánybuktatásra akarják-e felhasz- 
nálni a tanitói fizetések ügyét és, ha igen, 
melyik ellenzéki párt ovállalja helyette a 
kormányzást, szinte kétségbeesetten tilta- 
koztak a feltenés ellen. 

Mi több, csaknem elutasitás nélkül nyelték 
le ezzel összefüggésben Jorgának azt a meg- 
állapitását is. hogy már csak azért sem távo- 
zik, mert nincs ki leváltsa a hatalmon és vál- 
lalja helyette a helyzet felelősségét 

Igen, az ellenzék most , 
elvitathatatlanul megbuktathatta, helyeseb- 
ben leszapazhatta oolna a kormányt, de 
minden jel arra mutat, hogy igazában nem 
is akarta, pagy nem merte 
Beérte azzal. hogy visszavonulásra kénysze- 

ritette, bár ebben a sikerben orcszlánrésze, 

: Ha utazni akar, mtért: fu kos Ön 100 

felé. amukor ecy utban 

ARONSOIIN 
menetleny rodálában 

a lő éten megszerezeet ut evelét, 
vizumot, vasut: jegyet, kedvezménye- 
ket. vásártgazo ványokat, utletráso- 

kat és vatutát. 

OLDai 

magatartásának 

AMIT UTÁNA MONDANAK 
Érthető ezek után, hogy a 

mindezek ellenére, talán még jobban triumfál, 
mint az ellenzék. Különösen Argetolanu és 
Jorga közvetlen hivei 
— Nem történt semmi különös. - mondotta 

az egyik kormánypárti korifeus, - csak az 
hogy Argetoianu taktikája fényesen bevált 
Attól tartott ugyanis komolyan, hogy a költ 
ségvetés kerül veszélybe, ha nem tereli e! róla 
a figyelmet ezzel a tanitó-problémával. Ez 
hát csalétek oolt az ellenzék részére. Nesztek. 
ez jó. finom. népszerü vesszőparipa. lovagol- 
jatok ezen s hagyjátok a költségvetést S az 
ellenzék beugrott. A költségvetés ellen csak 
tizenegyen szavaztak: mindenki a anitók 
megmentése terén stietett érdemeket szerezni 
magának. : 
– Mert azt csak nem gondolhatja senki, 

hogv a tanitók fele-fizetését tényleg kát-éges- 
sé akarta tenni éppen Jorgának. a nemze 
nagy tanitójának a kormánya, s éppen őket 
akarta kiméletlenül kidobni az állami költ- 
ségvetésből, a falusi pénztárak kénye-kedvé- 
re? Argetoianu minden hájjal megken poli- 
tikus s ez alkalommal is sokat kért. hogv 
nagy kegyesen engedhessen. S lássák, minden 
jó, ha a vége jó... : 
Szóval, a beavatott többségiek" ugy állit- 
ják be a dolgot, hogy előre megrendezett volt 
az egész szinjáték. : 
A kormány „csak" módot adott az ellenzék 
nek, hogy kifussa magát egy részhetkárdés- 
ben, ráadásul nagylelküsködött is . vég- 
eredményben elérte azt, hogy ünnepeltette 
magát az ellenzékkel. 

kormánvpárt 

fizetésele mmicnát, 
m is ezészrem 

A kecske is jóllakott, a káposzta is meg- 
maradt. Az ellenzék megszabadult attól a ké- 
nyes feladattól, hogy névszerinti szavazással 
kelljen állást foglalnia s büdzsé kérdésében. 
a kormány pedig végül is szép simán tető alá 
juttatta az ülésszak legfontosabb törvényét, 

Keresi hor, -agy 
csukamájolaj? 
melyik a jobbizu ? 

Ha Önnek, vagy gyermeketnek csukamáj- 
olajat kell szedni, ne feleitsek el, hogy az 

ELCXIR PINGDDUINE 
a legfinomabb tokhal-májkivonatból ké- 
szütl, ize elsőrendü, a csukamárolaj 
minden hatásával rendelkezik és négysze, 

olyan erős ! 

Kapba'ó gyó vszertárakban és rogériávban 

az általános költségvetést, amely legkem 
nyebb feladata volt 1 
Tényleg nehéz hát eldönteni, ki lett a győ 

tes. A kormány ravaszul kitárta karjait 
látszólag támadó ellenzék előtt s ez ör 
hogy belevetheti magát - érzelgős ölelesre, 

— 

Politizálódik a szakértők kormánya 
Akárhogy nézzük is azonban a péntek esti 

tragikomédia kimenetelét, az bizonyos. hogy 
az ellenzék mégis képes befolyásolni a kor 
mányt, legalább is abban a mérte"Len, a 
mennyiben utóbbi elkerülhetetlennek látja ezt 
a feszültség és kenyértörés elkerülése céljá- 
ból. 

Vitán felül áll, hogy az ellenzéknek sike- 
rült megtörni némileg a kormány autorita- 
tio, - oagy hogy ugy mondjuk: diktatóri- 
kus - hajlamait és eredeti fölényeskedé- 
sét. 
Goga csütörtöki beszéde éppen fegvelme 

zetten tartózkodó birálatával, véglegessé tette 
azt a felismerést, hogy 
a kormány csak akkor maradhat tariósab 
ban, ha lebetkezi „technikai", szakértői, 
obagy hioatalnok-jellegét és ugyanilyen mér 
tékben „politizálódik." 
Ma már kormánykörökben is nyiltan be- 

szélnek arról, hogy a parlament karácsonvi 
vakációjának a vége clőtt a Jorga- Argctoia- 
nu-kabinet feltétlenül átmegy az eddig is em- 
aAs AAAAAAAAAAAAAAAAA 

HOODER: 
r 

Ha nem sietnek Németor- 
szág segitségére, azössze 
omlás elkerülhetetlen 

Borah szenátor ujabb szenzációs nyHlatkozata 

Washington, december 12. 
Az amerikai parlament ma megkezdte 

a vitát a [doover-moratórium felett. A 
felszólalók közül mellette foglalnak ál- 
lást a republikánusok, ellenc a demokia- 
ták. Az ülésen megjelent maga Iloover 
is, aki a sajtó számára nyilatkozatot 
adott, amelyben kijelenti, hogy 

abban az esetben, ha Németországnak 
nem sietnek segitségére, ugy összeom- 

lása elkerülhetetlen. 
Németország egy vulkánon táncol és sore- 
döntő óráit éli. 

legetett gyökeres étszervezésen. Kiesnek a ko 
mányból a tulajdonképpeni „szakértők" l 
sebb-nagyobb pár.csoportokkal a hátuk ma 
gött, politikusok kerülnek a helyükbe 
Ennek a pálfordulásnak a során minde 
valószinüség szerint elsősorban éppen Gog 
aztán a többséghez tartozó Petrovici, D0 
közoktatásügyi miniszter, Lupu és eg 
gheorghista számithatnak tárcára 
Vannak, akik azt sem tartják kizártna 

hogy Mihalache is komolyan kombinációb 
jön akkorra 
A parlamenti tanitó-dráma, akár megren 

dezett volt. akár rögtönzött. mindeneset-e [ 
duló-pontot jelent a kormány sorsának tevl 
bi alakulása tekintetében. Megmutatta egvresz 
azt, hogy tiszta. egy-pártos kormánnyal a ki 
zel jövőben nem lehet számolni másrészt , 
szont, hogy a jelenlegi kormánv kénvtelet 
vagy akar is engedményeket tenni az allef 
zéknek s ezzel a fél-politikai szinezetnek 
megnyerése érdekében. 

(K) 

Borah szenátor ezzel szemben ellenz 
a Hoover-moratórium meghosszabbitását 
bed a háborus adósságok revizióját, mé 
pedig azzal a szenzációs indokolással 
hogy 

Európa mindezideig nem használta (e 
az alkalmat, hogy rebideálja azokat 
kérdéseket, amelyek a gazdasági fel épitésének a palóságban utját állják. 

Borah itt nyilvánvalólag a békeszerződé 
sek reviziójára céloz, amelynek szüksé 
fességét tudvalevőleg Lavallal való ta 
álkozásakor is hangoztatta. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ismét kormányválság-hírek terjedtek 
el tegnap Budapesten 

Budapest, december 12. 
A parlament folyósóin tegnap kor- 

mányválságról szóló hirek terjedtek el. 
képviselők soraiban olyan hireket 

kolportáltak, hogy 

a nyugdijecsökkentés terve megingatta 
a kormány helyzetét. 

A hiresztelésekkel szemben azonban ille- 
tékesek kijelentik. hogy a párt tagjai to- 
vábbra is a kormány mögött állanak. 
EÉgyébként délben gróf Károlyi Gyula 

miniszterelnök fogadott több egvséges- 
párti képviselőt, akik kifejtették előtte a 
gazdasági és pénzügyi rekonstrukcióhoz 
szükséges előfeltételeket. Szó került . 
Nemzeti Bank kamatláb- és devizapoli- 
tikájáról is. 
Este azután az egységespárt értekezle- b 

tet tartott, amelyen Károlyi bejelentette, 

Gról Károlyi Gyula 
programm. 

hogy január közepére összehivja a a 
: zat. addigra a bizottságok elkészül c 
1 javaslattervezeteikkel. A kormányboroz 
ramm általában három célkitüzésben fog 
! lalható össze: 

. A gazdasági élet fejlődésének bizt 
sitása, : 

?. a magyarországi hitelélet megóvása 
3. a pengő vásárlóerejének fenntartá' 

és az infláció elkerülése. 
Mindezek között legfonosabb termész 

, tesen az álami háztartás egyensulvána 
: ferctartása. , 

z egységespárt esti értekezletén et 
kormányválságról szóló hirek elvesző 
ték 1elentőségüket. amennviben Náro : 
programmja teljesen megnyuztatta A 
párthiveket. Az értekezlet végén a tá 
izolmat szavazott gróf Károlyi Gy 

DECEMBER 14 



Bár hóban 
Nem tart már a tél sokáig! 
Szemem pénztárcám kutatja, 
Mely a hó bégét mutatjai 

járunk bokáig, 

Télen ijesztő a krizis, 
Példa rá a folyóbiz is... 
Teljesen megáll az agy ott, 
Nem bolt és mégis bejagyott! 

.Fehérlő most minde 
Az udoaron haeberek ek 

Előttük derüsen állunk, 
Ilyen a -főlibáb nálunk! 

2 

Annyit jegyzek meg csak még é 
Pont hegyel a mondat végén. én 
Ám én logikusabb leszek, 
Ide is fagypontot teszek! 

NEMES FERENC 
- Spanyolország ünnepli első elnö- 

két. Medridbél jelentik: Álcala Zamora, 
akit a sponyol köztársaság csütörtökön 

tek délután tette le esküjét a nemzetgyü- 
jésen. Az uj elnök, miután Álfonz volt 
manyol király lakosztályát birtokába 
vette, a palota erkélyéről végignézte a 
csapatok felvonulását, amelyet a zászló- 
lszba öltözött városon keresztül ren- 
deztek. 
– Korcsolyaverseny a befagyott Gyil- 

kostón. Tudósitónk jelenti: A gyergyó- 
zentmiklósi korcsolyaegyesület nem 
mindennapi sportünnepélyre szerez lehe- 
tőséget: a befagyott csodaszép Gyilkostón 
egész hétig tartó korcsolyaversenyt ren- 
dez karácsonytól ujévig. A versenyt. il- 
letve tréninget Somody András dr., ko- 
bzsvári tréner és többszörös korcsolya- 
hajnok vezeti. A már jelentkezett részt- 
vevők között vannak Beke és Horosz or- 
zágos bajnokok is. A rendkivüli sport- 
csemény iránt széles körökben nagy ér- 
deklődés nyilvánul meg. 
- Milyen idő lesz? Á budapesti mete- 

oológiai intézet jelentése szerint válto- 
óan felhős, kisebb havazások várhatók. 
Távolabbi kilátások: vasárnapra virradó 
tjjel a lehülés csökkenése várható. 
– Szervezett tfolvajbandát fogott a 

aikszeredai rendőrség. Tudósitőnk je- 
lnti: Kétségtelenül a nagy nyomoruság 
mámlájára irható az is, hogy a vásári 
olvajok száma hihetetlenül elszaporo- 
dltt. A csikszeredai csütörtöki hetivásá- 
1on a meglopott vásárosok szinte egy- 
másnak adták az ajtókilincset a rendőr- 
ségen. Horváth rendőrkapitány a töme- 
tes feljelentésre maga vette kezébe a 
yomozás irányitását s rövidesen sike- 
nlt is a 8 tagból álló szervezett tolvaj- 
bandát lefülelnie. A nyolc közül hétnek 
4 személyazonosságát a rendőrségi nyil- 
vántartó könyvekből rövid uton sikerült 
megállapitani, mert valamennyiöket kö- 
rözi valamelyik nagyobb városi rendőr- 
ség. A névsor a következő: Bódi fózsef, 
Baumzweig Ábrahám, Roman Ádám, 
ábor Maria, Flor Marcell, Ruzsa Zsu- 
Fanna saman Anna. t k 
– Hat hónap óta egy garast sem kap- 

bak Kisküküllőmegye nyagdijasai Tudó- 
ütónk jelenti: Kisküküllőmegye nyugdi- 
Jasszövetségének az elnöke, Stoian, nyu- 
almazott tanfelügyelő terjedelmes me- 
morandummal fordult Moldovan prefek- 
tushoz. A memorandum keserü szavakkal 
Manaszolja fel, hogy a vármegye uyugdi- 
Jasai bat hónap óta egyetlen garast som 

Ingy-n küldlöne 

szöllőottvány és gyümölcsta 
aárlegyzékemneli, jaáen 

mely az egész országban a legolcsóbb árakat és min 
szöllőbírtokosra e ezteteten tanácsokat tar- 

almaz, A saját érdekében me vegyen addig ottványt 
vagy bármilyen-ajta vesszőt, mig át n m olvassa szöll 

szeti utmutatómat Cim: 

Szücs szünőteleg, Diosit ud. smon Ne. 32. 

— 

: l a legnagyobb nyomorban 

választott meg végleges elnökének, pén- 

Asroa CAmeeld Maezsé BBASSO 

kaptak s igy a karácsonyi Önnepek előt 
alzn vannak. Az 

ami nyugdijasok aránylag kedvezőbb 
helyzetben vannak, mert a szeptemberi 
nyugdijukat legalább felvehették. Mol- 
ovan prefektus igéretet tett, hogy min- 

dent elkövet annak érdekében, hogy a 
megye nyugdijasai karácsonyra legalább 
részben kapják meg azt a pénzt, amire 
hat hónap óta várnak. 

STARACE 

* 

a fasisztapárt uj 
külsőben is hasonlit Mussolinire. 

— Döntött a biróság: a malacpörkölt 
megéri a 25 lejt. Dicsőszentmártonból je- 
lenti tudósitónk: A dicsőszentmártoni já- 
rásbiróság rendkivül érdekes ügyben 
hozott itéletet. A napokban Rössler Jenő 
vendéglőshöz beállitott 

pörköltért 25 lejt számitott fel, ami mód- 

tás cimén fel is jelentette a vendéglőst. A 

rány is, szezoncikk. Az 
nem is terjed ki se a malacra, se a bá- 
rányra. járásbiróság a vendéglős ér- 
velését elfogadta és felmentette őt az ár- 

zönség körében nem. 
. 

Fa-vakáció. Tudósitónk 

mely dec. 19-től febr. 1-ig tort. 

Marosmegyében. Marosvécs 

régen rossz viszonyban áll szomszédjá- 
val. bosszuból felgyujtotta Suly Károlv 
házát, amely porig égett. A kár 20 ezer 
lei. - Galambad községben pedir Bará- 

10 éves fiu, a gazda elbocsátott béresének 
fia gyujtotta fel. Mindkét tettest letar- 
tóztatta a csendőrség és megindult elle- 
nük az eljárás. 

Az ügyészség felfolyvamodással élt a 
magvar nuccsisták szabadlábra helyezé- 
se ellen. Budanestről jelentik: A puccsis- 
ták ügyében hozott vizsgálóbirói döntés 
felfolvamodásával nénteken készült el 
az ürvészség. A felfolvamodás valamenv- 
nyi letartóztatottal szemben fenntartjfa a 
lázadés vádiát. 

Eloeszett november hó 29-én a Redoute. 
vagy az Astra mozgóban egy Tamás Gy. név- 
vel jegvzett zsebnotesz. fontos jegvzetekkel 
A megtaláló kéretik. jutalom ellenében adja 
át tulajdonosának, Brassó, Str. Nic. Jorga tó 
sz. alatt. (be) 

Lakk- és fectékovár keres iól bevezetett 

Brassó Fogaras Szeben, Kis és Naguküllő 
Csik. Udvarbelu és Háromeszék cárme- 
svékre - Aiánlatokat SZAKKEDZFTT" 
jelhőér PUnÖF MOSSE Clu tovább 

felelőa 
Feskoztói Skcdóivel szemben. 

18 hus kereskedők karmaiból 

Védkzhessenek a leánykereskedők 

sége láthassa. : 
Helyárak: 15, 20, 25, 30 és 35 lej. 

* 

Pénteken hallatlan sikerrel futott: 

A leámueresleeddá 
(Táncosnök kerestetnek Délamerikába 

cimü film. - Ritkán látható egy film, mely oly hüen és a valóságnak meg- 
n mutatná azt a harcot. melyet a világ összes államai folytatnak az élő bus ke 

* Astra mozgó szerződtette Erellv asszonyt és társát, 
el nekünk élményeit, - hogyan vitték el Lipcséből és hogyan szabadult meg az 

Az Astra mozgó nagy áldozatok árán leckét óhajt adni a fiatal leányoknak. hogy 
fondorlatai ellen. 

A film még vetitésre kerül december 12, 13, 14 és 15-én, hogy egész Brassó közön- 

hogy a felvonásközokben 

vbezértitkára, aki mág 

egy kései vendég 
és malacpörköltet kért. A vendéglős a 

felett elkeseritette a vendéget s árdrági- 

tárgyaláson a vendéglős azzal védeke- 
zett. hogy a malac, éppenugy, mint a bá- 

ármaximálás 

drágitás vádja alól. Az itélet a vendég- 
fősök körében nagy örömet keltett. A kö- 

jelenti: 
Egy körrendelet értelme szerint az idén 
nagyobb karácsonyi vakációt adnak a 
növendékeknek általános takarékossági 
szempontból. Egves felekezetizintézetek- 
nél már is kibirdették a favakációt, a 

Két házat gyuvtottak fel bosszuból 
marosme- 

gvyei községben, Tolati Józcef gazda. aki gyász. 

tos Károly házát szintén bosszuból egy 

proviziós utazót 

végykvtákt és kaszákkal támadtak 
a ajtókra egy marosm 
ban. Tudósitónk jelenti: Hoda 
megyei községben két csendőrrel mentek 

i az adóvégrehajtók, adót inkasszálni. 
Amikor a falu egy szük katlanjához ér- 
keztek a végrehajtók, Pop Demeter, Pop 
Florea, Pop Vasile, Feier Florea és Keier 
Simion gazdák vasvillákat és kaszákat 
vettek elő és azzal fenyegették meg az 
adóvégrehajtókat, hogy megolik őket, ha 
nem hagyják el rögtön a falut. Az adó- 
végrehajtók a közeli faluba tértek visz- 
sza megerősitésért és a kibővitett csend- 
őri felkészültéség letartóztatta az ot gaz- 

ádát. akiket ma beszállitottak a marosvá- 
sárhelyi ügvészségre. 

olnap rendeleti uton életbe lép az 
uj magyar nyugdijtörvény. Budapestről 
jelentik: A kormány holnap rendeleti 
uton életbelépteti az ui nyugdijtörvénvt, 
amely a nyugdijat tudvaevőleg leszállit- 
ja. Szó van ezenkivül arról. hogy fel- 
emelik a közlekedési és rádióadót. : 
– Egy marosvásárhelyi orvos sikerei. 

Marosvásárhelyi tudásitónk jelenti: Ne- 
hány héttel ezelőtt számoltunk be arról. 
hogy Biatt Miklós dr. egyetemi magánta- 
nárt, a közismert és általános megbecsü- 
lésnek örvendő marosvásárhelyi orvost 
rendkivül értékes megtiszteltetés és elis- 
merés érte, amikor a Berlini „Kaiser 
Wilhelm Institut für Biologie", Európa 
egyik legnagyobb és legkomolvabb ku- 
tató intézete meghivta szemátültetési ki- 
sérleteinek folytatására. Blatt professzort 
most ujabb kitüntetés érte, mert berlim 
tartózkodása alatt távirati értesitést ka- 
pott a román királyi udvarmesteri hiva- 
taltól. hogy azonnal utazzék Bukarestbe. 
A fiatal marosvásárhelyi orvosprofesz- 
szort azért hivták a román fővárosba, 
hogy Elena hercegnőt és Györgv görög 
exkirályt vegye kezelés alá. Blatt dr. 
meghivását azért könyveljük el őszinte 
örömmel, mert az őt ért kitüntető bizalom 
közvetve az erdélyi kisebbségi kulturá- 
nak is szól, amelvnek létezését és jogos- 
ságát a sivár politikai harcokban követ- 
kezetesen elvitatják. 
KUNCZ ALADÁR, a nemrég elhunyt 

erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müvé- 
vel világirodalmi sikert aratott. A 2 kötetes 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ára 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék tigyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepele a 
cimkén 
adóhivatalban kell reklamáln: 

BRASSÓIl ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 

(spec a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca t1. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyitott. 
Rendelés: belső,. sebészi, női. bőr és nemi 
(vér) betegeknek. naponta 11-1 és 5-5-ig. 

— Agy- és szivérelmeszesedésben szen- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
Józsel" keserüviz megbecsülhetetlen szol- 
gálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat 
kiméletesen távolitja el. Tudományos 
tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy 
a Ferenc Józsel viz számos féloldali hü- 
désben fekvő betegségnél is megtette a 
kellő hatást s igy nagy megkönnyebbü- 
lest okozott. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban,. drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
GRAFOLÓGIÁl! TÁNFOLYAM BRAS- 

SÓBAN, F. Hó 19-TŐL. Nincs többé szerelmi 
csalódás, üzleti veszteség, bosszuság alkalma- 

zottal, mert bárki könnyen megtanulhatja az 
őt érdeklő egyének irásából a jellem megál- 
lapitását. Szórakoztató tanitási módszer, mér- 
sékelt árak. Hat hetes. vagy három hónapos 
kurzusok. Schneider Józsa, Fekete-utca 435. 

ei talu- 
maros- 

figyeljék meg, 

Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 

Egy aparátusban egyesítve fenőkő és. 
és két oldalon a lehuzóbóőr. Feni egy 

pengéket. 

Biztositja a tőkéletés beretvalkozást. 

Nikkelezve Lei 800 
Oxidált 

Nagy tökéletesit 
M 

Lei 400 

fenőköre és lehuzobőre bealfitott 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C. I. C. 
: Str. Emancipata 5. Bucuresti 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— A düsseldorfi tömeggyilkos, Kürten 
Péter esete inspirálta annak 
meontális 

E 

a monu- 
ünügyi slágerfilnmnek megal- 

kotását, amelyet Fritz knnéj a legzseniá- 
lisabb filmrendező csinált 
bou irónő regényéből. A 
csak egy „M" betüvel engedte meg 

ea von Har- 
filmceenzura 

a 
film cimét. A világszenzációt, a legérdek- 
feszitőbb filmslágert „M 
mutatia be a Modern Mozgó. 

ma szombattól 

1 nagy National Registrir-Kassa 9 eladónak, 
5 évi garant ával. 
irógép Vost 15 

Roederthal sokszorositó lapos nyomással, 
gazdag betüanyaggal. 

k
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zinmotor Fross-Büssing 36-38 P3. 1 Dinamo 
220 Volt 43 Ampér. 1 Reostat. 1 kapcsol - 
tábla. 1 kipuffogó edény és ezen kivül ! 
Dinamó A. E. Ő. 110 Volt 60 Ampér. 

Minden teljesen jó állapotban, olcsén eladó 

cégnél. 

komplett villanyvilágitási készülék: 1 Ben- 

tang, Rosenhal!l k Palmhert 

Autovásár 
Danek H. Brassó 

Telefon 656 Hosszu-u. 14. Telefon 656 

Nutomobi alkalmi vételek: 

Citroen C. 6. majdnem uj ,„65.009 
(takarékkönyv ellenében is) 

Fia 509 üzemképes „10.000 

Chewrolet 1928 „50.000 

Hotkiss 4-6 üléses „2353.000 
Fiat 509 mintha uj „45 000 
Chewrolet 1929 „45.000 
Wanderer 4 henger, 2 ülés, 

kifogástalan állapotban Lei 15.000 
Lancia Lamda 4 üléses „100.000 

etb. 

Megtekinthetők Hosszu-u. 14 
Jutányos csukott kocsik kerestetnek. 

Ford Coupé uj tipus Lel 45.000 

Nedvező tökcbeiektetés 
A Korona szálloda részvénytársaság Brassó, 1931 december hó 5 én 

megtartott közgyütésén, 6'0-os adómentes elsőbbségi kötvények kibocsái 
tását határozta el 5"0 os kisorselási prámummal. 

A kibocsátás 1200 drb egyenként 5000 Lei összegű kötvényből 
áll. A kötvények névre szólók. 

A tegyzés a Korona szálló R.t. irodájában történik, ahol a szük- 
séges aláirást ivek a közelebbi feltételekkel fel vannak fektetve: 

A iegyzéssel egyidetüleg a jegyzett kötvények névértékének 30 h.a 
nyugta ellenében készpénzben lelzetendő. A fennmaradó 70 két rész 
letben és pedtg 35 o 1932 január 15-én és 35 0 1932 február 15 én befize- 
tendő Az utolsó részlet lefizetése alkaimával az eredeti elsőbbségi kötvé 
nyek az itletőknek kiada nak 

A betizetett összegek, a lefizetés napiától kezdődőleg 6'0-al ka- 
matoztatnak 

Ezen 6"-os elsőbhségi külvények 
19391 évi december hó 23 án déli 12 óra. 

Korona-szálloda Részvénytársaság 

legvzésének határideje 

BRASSO. 

3. OLDAL 



Kuncz Aladár 
és 

„Fekete Kolostor"-a 
a párisi sajtóban 

— 
Páris, december 12. 

Bizonyára érdekli Erdély irodalmi kö- 
ceit, hogy a francia sajtó több izben meg- 
emlékezett Kuncz Aladár „Fekete Kolos- 
tor"-áról, sőt az utolsó hetekben a legte- 
kintélyesebb irodalmi hetilap, a „Nouvel- 
le Littéraire", valamint a „Le Soir" cimü 
nap lap, hosszu cikkekben tárgyalja a 
„Nekete Kolostort". 
Bár a könyv témájánál fogva ie bele- 

vág a Íranciák nemzeti érzékenységé- 
be, mégis érdeme szerint foglalkoznak 
vele -— Gyomai Imrének, az erdelyi 
származásu, Párisban élő tehetséges iró- 
nak érdeme, hogy Kuncz Aladár köny- 
vére felhivta a figyelmet. 
Gyomainak mult évben francia nyel- 

ven megjelent háborus regénye a „Refou- 
lement", nemcsak könyv, de irodalmi - 
ker is volt, amennyiben a kritika legtel- 
jesebb dicséretével találkozott. Igy aát 

GCGyomai neve nem ismeretlen és ha a leg- 
előkelőbb irodalmi lapban ő prezentál 
magyar irót, annak tagadhatatlanul visez- 
hangja van. Máris szó esik a „Fekete Ko- 
lostor -nak francia forditásáról. 
Sokan talán ugy érzik, hogy Kuncz 

Aladár könyve, melyben internáltsága öt 
szomoru, keserü, drámain komor éveit 
irta le, oádirat a Iranciák ellen, de Gyo- 
maj megmagyarázza: „.. nem, Kuncz 
Aladár tollát nem a gyülölet, nem a ke- 
eerüség irányitotta. llenkezöleg valami 
végtelen felülemelkedés jellemzi a köny- 
vel. sergeant Guilleaune és Georges 
káplár alakjai egyszerüségükben az em- 
beri összetartást szimbolizálják, amaly- 

: hen Kuncz Aladár soha nem szünt meg 
inni.. 
És mert Franciaországban, a „Király- 

rikkancsok", a „Tüzkeresztesek és egyéb 
nacionalista tulzókon kivül, sok a fel- 
világosodott, liberális és az általános em- 
beri érzéstől áthatott olvasó, Kuncz Ala- 
dár „Fekete Kolostor"'-ában az irodalmi 
frtéket és az érzésbeli finomságot fogják 
átni. 
Van még valami tragikus apropója en- 

nek a könyvnek. Amikor Kuncz Aladár 
befejezte müvét, amelyben felidézte No- 
irmoutiert, az Oceánparti internált tábor 
„Fekete Kolostor"-át, pár napra reá tör- 
tént a „Saint Philbert" hajó katasztró- 

fája Noirmoutier környékén, ahol hat- 
száz ember lelte borzalmas halálát. 

A ésors különös játéka volt ez. Szegény 
Kuncz Aladár, a francia kultura rajon- 
gója és mártirja pedig megérdemli, hogy 
szomoru emléke fIrancia lelke is 
visszhangot keltsen. M 

CSAK IZLÉSTELENSÉG. A francla 
kamarában szóba került Magyarország 
énzügyi helyzete és a referátum fo- 
yamán Laval miniszterelnök megemli- 
tette Bethlen István nevét is, aki sze- 
rinte, már Laval szerint, korrekt maga- 
tarlást tanusitott. Erről az érdekes ese- 
ményről megemlékezik a Kronstüdter 
Zeitung is és a Bethlen neve mellé 
zárjelben odabiggyeszti: „A frankha- 
misitó". : 
Laval – ugy látszik - még Win- 

dischgrütznek is megbocsátotta azt az 
otromba politikai hóbortot, aki csi- 
nálta, laotársunk már nem ilyen ke- 
gyes és Bethlennek sem irgalmaz, aki- 
nek a legkellemetlenebb volt az egész 
frankhistória. 
Mit mondjunk erre a könnyed és 

stilustalan fölényre? Büntetősosi nunő- 
silés alapján rágalomnak hivják ezt az 
otrombaságot és zárjelet érdemelne a 
szerzője is Van azonban egy másfajta 
minősités is és ezalapon inkább izlés- 
telenségnek neveznők a K. Z. Érivol 
könnyedségét. Azt, hogy egy vergődő 
ország keserüségét és gyötrelmeit el- 

BRASSO „NdedHarrm Feeá" Tfelelon z 

NHA 
szomMsATTOL 

Rendezte: Fritz Lang, 
a lilmrendezők zsenite, 

a „Metropolis", Hold 

M asszonya" és a .Spion" 
megalkotóra 

A film Thea von Har- 
bu, a világhirű német U 
Western beszé'ösénp. 

A legszenzációsabb németül beszélő bü- RHA 
SszomsATTÓL 

irónő regényéből készült 
és az inspirációt a düssel- 
dorfi tömeggvilkos, Kür- 
ten Péter esete szolgál- 
tatta – Ennét izgalma- 
sabb, szenzációsabb film 

még nem készült. 

Manyar feliratok 

Vasárnap d 
e t1-1-is 

15 leles 
Mat e ke várakka 

Részül a törvényjavaslat a meg- 
reilormált adórendszerről 

Bukarest, december 12. , A 100.000 lejen aluli jövedelmeket két 
kategóriába osztja s a kategóriák szerint 
állapitja meg az adózási kulcsot. 

Hivatalos információk szerint a pénz- 
ügyminiszteriumban megkezdődött az 
adózási rendszer reformálásáról szóló 
törvényjavaslat kidolgozása. 

Állitólag a pénzügyminiszterium alap- 
elvként fogadja el azt, hogy 
a 100.000 lejen alul levő jövedelmek- 
re bevezeti az ugynevezett pa'enta fi- 
xát, vagyis a három évre szóló előze- 
tes megadóztatás rendszerét. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A nagybányai közönség 
megnyeri a csatát 

a villamosmüvek elen 
Bukarest, december 12. 

Nagybánya közönsége és a város villamos- 
müve között kitört elkeseredett harc dontő 
fordulathoz érkezett Bukarestben. A fogyasz- 
tó közönség panasza a jelek szerint meghall- 

gatásra talált a belügyminisztériumban - igy 
a oillamosmübvek igazgatósága minden oa- 
lászinüség szerint elvesziti igaztalan csatá- 
ját. 

A kérdés előzménye az, hogy a nagybányai 
villamosmüvek igazgatósága a várossal kötött 
régebbi szerződésére támaszkodva. hihetetle- 
nül magas áron szolgáltatott villamoesáratmnot. 
Nagybányán, ebben a mindenképpen nagyon 

olcsó városkában a fogyasztók 21 és fél lejt 
voltak kénytelenek fizetni az áram kiloroatt- 
jáért akkor, amikor az átlagos ár az ország 
területén 15 lej. A közönség természetesen 
nem nyugodott bele a villamosüzem tulkapá- 
saiba, ez azonban nagyon szilárdan állott kö- 
tött szerződése mellett s igy történt, hogy a 
fogyasztók javarésze sztrájkba kényszerült. 

Ezzel egyidejüleg azonban, a kereskedők, 
iparosok és üzemek, valamint a magánosok 
is, 500 aláriással memorandumot terjesztettek 

A magyar labdarugás nagy napja 
Változás történt a magyar válogatott csapatban 

Budapest, december 12 
Nemcsak a magyar eportközvélemény, 

hanem egész Középeurópa sporttáreadal- 
mának figyelme Torino felé irányul, ahol 
holnap délután csap össze a két nagy el- 
lenfél: az olasz és a magyar pválogatott 
futballcsapat. 

Iwei Herzen im 4, Tak 

meknél megmarad az évenkénti adókive- 
tési rendszer. A nyereséget ki nem mu- 
tató részvénytársaságoknál bevezetik az 

j ugynevezett minimális adózást, amely az 
alaptőke nagysága szerint több kategó- 
ria szerint alakul. 

bányai fogyasztókban azt a reményt, hogy 
a hetek óta tartó áldatlan és kinos villany- 
báre végre a közönség győzelmével végző- 

dászat. 
! velésügyi miniszterium rendeletet adott 

1, 
15-től 19532 január 
megyében tilos a nyulvadászat. 

aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Emlékezetes még a budapesti sulyos ku- 

tum- 
operet: 

A 100.000 lejnél magasabb jövedel- 

a belügyminisztérium elé. Közbevetette magát 
Milea képviselő is, majd Florea szatmári kép- 
viselő kamarai interpellációt terjesztett elő. 
Az akciónak meg is lett az eredménye. A ka- 
mara pénteki ülésén 
Argetoianu személyesen pálaszolt az inter- 
pellációra, maga is sérelmesnek találta a 
tulmagas oillanyárakat s megigérte, hogy 
nyomban obizsgálóbiztost küld ki a sáros- 
sal kötött szerződés ügyének a kivizsgálá- 
sára. e 
Argetoianu igérete joggal keltheti a nagy- 

— Goga ötvenéves. Buka- 
arestből jelentik: Goga Ok- 

távián most ünnepli ötve- 
nedik születésnapját. Eb- 
ből az alkalomból politi- 
kai és irodalmi körök me- 
leg ünneplésben részesi- 

— Háromszékmegyében tilos a nyulva- 
Bukarestből jelentik: A földmi- 

amelynek értelmében 1931 december 
15-ig Háromszékvár- 

A magyar csapatot a reváns láza (tuti 

darc, mely a futball történelmében mint 
a magyar labdarugás Mohácsa nyert 
megörökitést. Kétszeres tehát a magyarok 
készülődése, hogy Torinoban, az olasz 
közönség előtl és ellenére megmutassák 
kvalitásaikat. 

NAGYJÉRDEKLŐDÉS NYILVÁNU 
gk 

TENNISZVERSENYEK 

Az olasz szövetségi kapitány, p. 
még mindig nem hozta nyilvánosságr, 
olasz válogatottak névsorát. Csak 
binációkra lehet támaszkodni, mely 
rint az olaszok valószinü összeállitás 
következő lesz: 
Combi, - Rossetta, Monsegli, — 

raris, Bernardini, Pitto, – Cotstan 
Cesarini, Libonatti, Ferrari, Örsi, in 

Meglepetést kelt, hogy Meazza nem t, szerepelni a csapatban, azonban Lib 
natti jobb középcsatárnak bizonyui 

A magyar csapat péntek reggel 
el Budapestről. ggel ind 

Olaszországban nagy érdeklődé 
tatkozik a mérkőzes iránt és bigog r0 
veszik, hogy hatalmas tömeg fog assz 
tálni a mérkőzésen. Az olasz vasutt 
hetven százalékos árredukciót en ed 
lyeztek a mérkőzés látogatóinak. 
lehetne ezt alkalomadtán Romániába, 
utánacsinálni? Ne csak a játékosret 
szert, ami nem jó, – hanem a kétsegt. 
lenül üdvös kisérőjelenségeket is érd. 
mes volna lemásolni ) 

a a 

kom, 

4 ÖSSZEHIVJÁK A 
PIAI BIZOTTSÁGOIl, hog döntse 
Románia részvételéről az olympiászon 
Bukarestből jelentik: Az 1932 évi olym 
piász Európa-ezerte sok gondot ad 
sportszövetségeknek. Los Ángheles 
gyon messze esik Európától és a sporten, 
berek részvétele a hazalmas utazási kol 
ségek miatt sok orszagban vált pron! 
matikussá. A helyzet Romániában s 
kedvezőbb. Nem áll rendelkezésre megfa 
lelő olympiai alap, az allamtól edig b 
ben az irányban nem várhatn segitsé 
et a sportszövetségek - Szó van ar-úó 
hogy a téli olympiaászon egy bobbal fo, 
ják Romámát képviselni, azonban m. 
ez is kérdéses. A napokban összehivjál 
az olympiaj bizottságot és ez fog hatá 
rozni arról, hogy egváltalán résztvesz- 
Románia az olympiai versenyeken. 

? OSSZEÁLLITOT1IAK A ROMÁNIA 
TENNISZEZŐK RANSLISTÁJÁT. A . 

ROMÁN OLY 

mán tenniszszövetseg, a folyó évben al 
ért eredmények alapján a következ 
ranglistákat állitotta össze: Férfiverseny 
zők: 1. Pouheff. 2. Misu, 3. Réti, 4. Bun 
5. Botez, 6. Cantacuzino, 7. San Galli, 
Welvart, 9. Hamburger. - Női versen 
zők: 1. Zissovits, 2. Golescu, 3. Lisku, 4 
5. Aslan és Somogy. 9. Arató, 7. Schlosse 
8. Marton, 9. Caracostea, 10. Wertner, " 
Fülöp, 12. Kemény. 

TRÁNT. Min 
már jeleztük, december 20-án lesznek 
brassói kerületi ping-pong versenyek. A 
érdeklődés városszerte nagy és vidékről 
számosan neveztek be. Benevezéseke 
Geller, Brassó Kapu-utcai eportüzleté 
ben fogadnak el. 

Karácsonyi 
eladás 

Nedománál 
Néhány különösen előnyös 

kinálat : 

Gyapiuszővet, ruhának, 
140 széles -- . Lei 250 

Putlover és női mellény . 600 
Fulárd selyem, nyomtatott . 200 

A .Kronstádter Sparkassa" vala- 

mint a „Hermannstádter Spar- 
kassa' betétkönyvei ellenében be- 
szerezheti Karácsonui ajándékait 

intézi. Csak ugy, egyszerüen: a fIrank- Mindkét ország legjobb futballjátákc- : hamisit . sa nak bevonásával már hetek óta lázas Egyébként az utolsó pillanatban vál- JEKELIUS STO0T -mál Ez is hamisitás. Talán még a Irank- előkészületek történtek a mérkőzesre, tozás történt a magvar csapat összeálli- s 
tásán. : 

A sokszorosan bváloagatott magyar hát- 
béd, Mandl,. lemondta a pbálogatottban 
való szereplését, sérülésére való hioat- 
kozással. 

Máriássy szövetségi kapitány kényt-'en 
volt elfogadni a kitünő játékos lemoudá- 
sát, aki helyett Kocsis fogja betölteni a 
fontos posztot, 

hamisitásnál is kártékonyabb, tudato- 
h és rosszhiszemübb. 

sabo ós hossztaz GYÓGYSZERTARAK 
BRASSÓBAN. December hó 12-26-ig a déli, 
éjjeli és vasárnapi szolgálatot Jekelius F. 
„Remény"-gyógyszertára, Károly király-utca 

melynek a revánsjellegén kivül az Enrő- 
pa-kupa sorsára is döntő jelentősége ban. 
Az olaszok, habár nem számithatnak ar 
ra, hogy a mult évi gyászos emlékezetü 
5:0-ás győzelmük reálitását igazolni ind 
ják, mégis rendkivuli ambicióval készül- 
nek, hogy otthoni pályájukon legalabb 
minimális gólaránnyal sikerüljön a győ- 
zelmet megkaparintaniok. 

BRASSÓ. 

Tekintse meg gazdagon felsze- 

relt raktárunkat : porcellán, üveg 
kőedény. képkeretek. lámpák és 
konyhafelszerelési cikkek-ben. 

A meggyengül véilelles5etőség 
nek megtelelő 

Nagy árlcszállitás 
Photo, illatszer és kozmetikai cikkekben. – Turistafelszó- 
relések, kötszerek. gummiáruk. betegápolási cikkek. : 

: rők. látképek - Karácsonyi ajándékok. 

JUL. E. TEUTSCH 
BRASSO. KOLOSTOR UTCA 3. 

KK z 

17. szám alatt és Klein Viktor „Arany koro- 
na"-gyógyszertára, Bolgárszeg Katalin-utca 7. 
szám alatt látja el. 

MEcalarumaz Fdezzédk 
Ma szombaton PREMIER! 

Felvonulnak : SCHARLOTTE ANDR, R ARTHUR ROBERTS és OSZKÁR KARLWEISZ 

(LtEsBES- HÁZASSÁG HÓKMINTÉZETE ... 
mulatságos szituációk, sikamlós fordu atokkal szenzácó számba menő filmelágerükben. 

Mottóia NŐ ÜLMt FÉRIMEZMENNI! 

Matne: unmxsdsums Fanmamadb 
Maline: MMermlanmes Hmdedssam 

Teleton 145 BRASSO 

SZOMBATON 
d u 3 órakor 

VASARNAP 
d e 11 órakor 

AL 



Bukólélben van az osztrák kormány 
iís a Kreditanstalt miatt 

Bécs, december 12. telébe , . szetétel i ő tá á e Az osztrák kormány helyzete az utolsó ében csakis az ő támogatásukkal 
2 szavazhatják meg a törvényjavaslatot apokban erősen megrendült. Burcscoh ár pedi b tancellár tudniillik kijelentette, hogy sén a, nagynémet párt mult heti ! d ! gyülésén azt a határozatot hozták, hogy a szövetségi kormány nem vonja visz-a párt nem fogja megszavazni a Kredit- sa kreditansalt helyzetének rende- anstalt érdekében benyujtott kormány- 

zésére kidolgozott törvénytervezetet, a javaslatot. mely az ausztriai pártok véleményét A helyzet annyira kritikus, hogy megosztotta. Buresch kancellár már elhatározta. hogy 
A kormány sorsa a nagynémet párttól 

amennyiben a nagynémetekkel nem si- 
függ. mert az osztrák parlament mai ösz- 

erül megállapodási teremteni, lemond a 
.....................0ki méltóságról. 

Ehhalál az arany 
árnyékában 

Örfezer bányanyugbéres, akik négy Bónap 

Árainkatujbólleirtuk! 
Kcvéspénmzériszépésjó 

őrut adunk karácso- 
nui clárusitásunkon! 

Nzárak beszé jenek: 
Férti téli kabát ..... 
Férfi téli kabát prémmel 
Férfi mikádó kabát .. 
Női kabát........ 

1000 Leitől 

. Nagybánya, december 12. 
Minden fölösleges kommentár és beve- 

setés nélkül ideirjuk a rideg valóságot: 

A szatmármegyei Gutin-hegység arany- 
bányáinak 60 kilométeres körzetében, 
? község területen 5000 ember szalmá- 
pal belelt. condrukba öltözbe, rony- 

bocskorba burkol: lábbal párja a béke, 
szeretet és Jóság nagy ünnepét! 

Ez az 5000 lélek - bányanyugbéres. 
Ezek. amig fizikai erejüknek birtoká- 
ban voltak. 35-40 esztendőn keresztül 
vájták a föld mélyéből az aranyat s 
az emberöltőnek is megfelelő időn ke- 
resztül végzett munkájukért havi 190- 
600 lej között ingadozó nyugbért kellene 
kapniok a legmagaeabb állakinostáltat 
Négy hónap óta azonban ezt a nevet- 

séges alamizsnának beillő összeget sem 
kapják kézhez a sulyos bányamunkából 
kipenültek. Casa Cercuala, amelynek 
feladata a bányanyugbéresek járandósá- 
vánuk kiutalása, négy hónappal ezelőtt 
eszüntette a fizetéseket. 
Hagy miért? Ki tudja azt, hogy miért 
nincsen pénze az illetékes Casa Cercuala 
fióknak, vagy ha van, akkor mire fordit- 
ja a begyülő illetékeket? Hiszen az 
aranybányászok munkabére után esedé- 
kes betegsegély zői illetékekből 

be s ugyanannyit tartozik fizetui a 
nyakincstár is. A 

DECSE ZOLTAÁAN: 
— 

MMEI 

Lámpa nem égett. 
Olyan különös. megdöbbentő volt ez a 

némaság. hogy Pista szive összeszorult 
és baljóslatu sejtés gyötörte. 
Gyulát gyujtott. 
Egyszerű kis polgári. ebédlő. Olcsó 

butorok. a falakon két olajnyomat. 
A divány sarkában egy női test gu- 

baszkodik. Balkarja erőtlenül hanyatlik 
alá és egy kis fiu nyakát kulcsolja át. 

gyerek csöndesen szipog. 
taszterhez lép és meggyujtja a vil- 

anyt. 
Az éles fényre a nő megrázkódik, na- 

írot sóhajt és végigsimitja homlokát. 
agához tért ájultságából... 
Pista széket von a diván mellé és szó 

nélkül leül. Szentségtörés volna, ha most 
érdéseket adna fel. ha betörne a gyász 
omor kétségbeesésébe. 

e a nő megszólal. : 
— Itt hagyott... Nem birta szegény... 

l fegnyilott a panssz zsilipje. 
– Ez.... ez volt az oka. 
Az asztalon szétszórva teasüteménvek 

hevertek. Kerek kis pogácsák, szivalakn- 
ak, kicsiny gvürük, virágszirmokhoz ha- 
sonlóak. Á tetiük rózsáspiros, de az al- 
Juk, mind koromra égett. 

.– Február elsején már nem kaptunk 
fizetést. Pénzünk nem volt, minden ér- 
té tárgyunk a zálogba vándorolt. Nem 
volt olyan természetü, hogy idegennek 
Panaszkodjék. Éheztünk. Égy este biza- 
odva jött haza. . 
– Mégis csak jók az emberek. Fried- 

mannal találkoztam, nem tudtam elke- 
Ulni. Megszólitott és megkérdezte, hogy 
miért nem járunk már hozzá bevásárol- 
M. Friedmann ur. mondottam. mert 
lincs miből. Áddig fa-gatott,. amig cel- 
mondottam neki a helyzetünket. És ak- 
ke ő ajánlotta fel a hitelt. a könyvecs- 
két, Nem is kell pénzzel fizetnünk. Sza- 
ncukorkákat és teasütemányeket csi- 
Málunk. Friedmann átveszi és ebből tör- 
észtjük az adósságot 
—– Éijeleken át dolgoztunk. Felváltva 
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félmillió lejnek megfelelő összeg folyik á 

ótla egy banii sem kapiak 

dés gyorsabb tevékenységre és 

kincstár azonban ré- ! hintő bányakincstárt . 
a am 

járandóságaikból 

gen nem kincstár s hogy a harmónia min- 
en vonalon meglegyen, itt sem fizet! A 
inostár ezt a fényüzést megteheti, ellene 

tenni semmit sem lehet. A Casa Cercuala 
ugyan - ha kisemberről oan szó — szi- 
goruan árbereztet elpiszi a munkaszer- 
számot is a kisiparostól, csak éppen a 
bányakincstárral szemben tehetetlen. 

Ajánlották már a Casa Cercualanak. 
ogy vezessen végrehajtást 

kincstár ellen. Ott volna mit árvereztet- ni Habonta t métermázsa aranyat fer- 
mel ki ez a kincseket rejtő bidék. És 
annak az cegy mázsa aranynak értőke 11 millió lej! Abból csak futná a Casa 
ercuala pénztárába is a bányakincs- 

tárt, mint munkaadót terhelő néhany százezer lej. De a Casa Cercualanál erre 
az inditványra csak annyit mondottak. 
— Majd bolandok leszünk! Nem aka. 

runk Besszarábiába kerülni! 
Sokkal könnyebb és kényelmesebb 

megoldás az, hozy a bányavidék 5000 
embere rongybocskorban járjon és szal. 
mával bélelt condrákat nevezzen ki öl- 
tözet rubának. 

A bányanyugbéresek bégső elkeseredé- 
sűükben panaszaikat memorandumba fog- 
lalták és eljuttatták az uralkodóhoz. 
átha a legmagasabb uralkodói intézke- 
gyorsa emberibb 

magatartásra serkentené az arany árnyé- 
kában is éhhalált és nyomort maga köré 
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A SURÓ VÁROS 
aludtunk és virrasztottunk. De az elmult 
héten megbetegedtem. Láz gyötört. Ő 
dolgozott, szegény, egyedül. De nem birta 
a virrasztást. Elaludt. És a sütemény oda- 
égett. Az idegei már tönkrementek, hiá- 
ba vigasztaltam. Hat óra tájban elmen- 
tem a gyermekkel Friedmannhoz, hogy 
ma nem tudjuk behozni a süteményt. És 
amig odavoltam, megtörtént. 

Együtt fájt a szive a két szerencsét- 
lennel. Itt minden vigasztaló szó hiába- 
való. De mégsem hagyhatja őket ma- 
gukra. - 

Karonfogta az asszonyt, a gyerek any- 
ja szoknyájába csimpaszkodott. Kocsira 
ültek. Kivitte őket a villába, töltse az 
éjszakát Sárikáéknál. 

Tiz óra volt, amikor a szerkesztőségi 
asztalhoz került. Soha olyan szivből nem 
irt még cikket, mint ezt. 
– Az első tisztviselőtragédia. Sürgő- 

sen cselekednünk kell. Meg kell mente- 
nünk az utcára került magyar tisztvise- 
lőket az éhhaláltól. Nem várhatjuk be, 
hogy tömeges öngyilkosságok következ- 
zenek. Fel kell keresnünk a segitségre 
szorulókat Meg kell szerveznünk a men- 
tési akciót. 
Ezek a gondolatok voltak a cikkben. 

És a város lelkiismerete ujból megmoz- 
dult. Egy-kettőre megszervezték a se- 
gélyakciót. Ujból nagy gyüjtés indult 
meg alapot szerveztek és gyorssegélye- 
ket osztottak ki azok között, akik a leg- 

támogatásra. jobban rászorultak a 
Csak kitartani. csak kivárni azt a kis 
időt és senkit sem engedni át a nyomor 
martalékául. A jó igyekezet, a segiteni 
akarás megvolt, de a források csekélyek, 
sokkal több a segélyezésre szoruló. mint 
amennyit tényleg ki lehet elégiteni. 
És egyre tartott a szomoru zarándok- 

lás. a Takatos-utcai kis földszintes ház- 
ba. amelyben a nyomor zálogszedői ap- 
ró összegeket adtak ékszerért, fehérne- 
műért, kabátért. mindenfajta értékért 

és busás kamatot szedtek a kölcsönért. 

a bánya- 

Fiu kabát...... 

Ugvanilyen olcsó árban 
vehet: férliöltönyt, Hu és 
leányka ruhat, női esté- 

lvi ruhát s minden egyéb 
készárot. 

a 
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FIOKOK: 
ARAD, TEMESVAR, MAROSVASAR- 
HELY, KOLOZSVÁR, NAGYSZEBEN 

Néhány napra injekciót jelentett a pénz, 
de mi lesz azután, ha elfogy és vajon 
miből fogják majd kiváltani a zálogba 
került tárgyakat 
a a --- 

A tavaszi napsütés megcsiklandozta 
az arcát és ő nyitott szájjal szivta be 
egész tüdőre a Ífriss levegőt. Gyermekek 
golyóztak a járdán és nagyokat sikong- 
tak, mikor a golyó lyukba került. A hó 
már eltakarodott, csak egy-egy árnyékos 
fa tövét köritette még piszkos, fekete 
folt. amelyből mohón szivta magába a 

gyökérzet a levet. 
Egy földszinti lakás ablakából dus 

hajkorona omlott a párkányra. Nő ült 
hbáttal a napfénynek és megmosott haját 
száritotta. A napsugarak egész kévével 
hullottak a hajkoronára, amelvnek 
aranysárga szálai csodálatos szingazda- 
ságban villogtak. Minden szálnak mintha 
más és más szinárnyalata lenne, a vörö- 
ses sárgától az okkerig minden szin ott 
pompázott ezen a dus koronán. 

– Ha festő lennék.. Hajkorona a tava- 
szi napsütésben. De van-e ecset, amely a 
szineknek ezt a pompáját érzékeltetni 
tudná? 

A kép megállitotta. 
gondolatai kerekedtek. 
– Mi történne, ha belemarkolnék a 

hajkoszoruba és alaposan megráznám a 
fejét? 

Az asszony mintha megérezte volna. 
hogy nézik. Hirtelen megrázta a fteiét. 
ugy. hogy szanaszét repkedtek a für- 
tök. Két karját ivesen kinyujtotta. amint 
a párduc nyujtózkodik, ha napfény va- 

Bolondos tavaszi 

Megfordult. Pista még mindig ett állott 
az ablak alatt. 
Hunyorgott a napfénytől az asszony 

szeme. Balkezét ellenzőnek emelte a 
homlolára és élesen. haragosan nézett a 
fiura. Tüzek lobogtak a nő szemében, 
gyilkos tüzek. de csak pár pillanatig 
Aztán csodálkozás, meglepett öröm tük- 
röződött bennök. 

Pista most ugy érezte. hogy a szive 
egyszerre a torkába szal dt. Aika meg- 
remegett. de nem tudott szólani. 
—– Pistu... Végh Pistu.. Nagy. nagv 

öröm volt az asszonv haniában invuj- 

totta kezét az ablakon és Pista átszori- 

karja a hátát. Felemelkedett a székéről. 

MEDGYES, PETROZSENY. PLOIEST 

totta a finom, vékony ujjakat. 
– Olguska.. 
—– Hát ez csoda... Hogy mi itt találko- 

zunk... Maga itt él ebben a városban? 
—– Ősz óta. És maga?.. Hogy került 

maga ide? 

– Iltt élek az urammal. Hosszu sora 
van ennek. Majd elmesélem, ha érdekli. 
— Hogyne érdekelne.. 
– De nem most és nem itt. Olyan régi 

és jó barátok vagunk, hogy őszintén be- 
szélhetek magával. Nem volna jó, ha az 
uram megtudná, hogy találkoztunk. Ne 
értsen félre, és ne magyarázzon semmit 
ezekbe a szavakba, majd mindent elmon- 
dok és maga megért mindent. Most men- 
jen szépen és ha ideje engedi, este nyolc 
után jőjjön el.. Várjon, hová?.. Mond- 
juk.. A Rákócziköruti sétányra, a tüzér- 

egy kis időre és elbeszélgetünk. Éljön, 
ugyebár? 

—– Eljövök, hogyne, feltétlenül. : 
– Na, most Isten vele Pistu! Igazán. 

de boldog vagyok, hogy találkoztunk. 
Ezt a napsugárnak köszönhetem. Ha nem 
süt a nap, nem mosok hajat és talán mi 
sohasem látjuk egymást. 

Bucsuzóra nyujtotta a kezét. Az ablak 
bezárult és Pista lassan odébb állt. Tehát 
Olguska itt él ebben a városban. ahol 
boldog gyermekkorukat töltötték. Ahol 
az első szerelem sarjadt ki szivükben. És 
férjnél. Vajon kicsoda a férje? Hogvan 
élnek? Mióta van it?t Hol mindenütt járt 
azóta, hogy elszakadtak egymástól? És 
rondolt-e néhba rá? Talán olykor-olykor 
ő is visszaemlékezett az első csókra és 
az esküre, amelvet ot a Kálvárián, a 
platán árnyában esküdtek? 

vaze 
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ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr. lan-ső 
Benedek A szerző utasitásai szerint k adásra 
rendezte Gyallay Domokos Az erdélvi ma- 
gyar szellemi élet a maga elárvultsázában 
nagvon nélkülözte Erdély üzetesebb tö-téne- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muakás- 
sága nem szorul méltatásra Nemcsak tudós 
volt ő. hanem böles a szó legnemesebb érrel- 
mében Ez a magvar bölcsesség hatja át min- 
den munkáitát. A könyv ára 80 lej és a Brus- 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

?. OLDAI 

kaszárnya sarkán. Vacsora után kijövök- 
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Az Ordinea, nevével groteszk ellentét- 
ben Keleteurópa legfegyelmezetlenebb 
nmapilapja. Mondanivalói ellenőrizbetet- 
lenek, nyelvezetle féktelen, szelleme sö- 
tét. Igy egyéni bajaiban azután minden- 
ki ellene fordul. 
A bét elején például a miniszterelnö- 

köt kezdte ki, azzal vádolva meg a poli- 
tikus professzort, hogy állást halmoz s 
egyszerre tiz helyről vesz fel fizetést. 

Valaki felolvasta az Ordinea cikkét a 
kamarában, mire Jorga felháborodva ug- 
rott fel helyéről s rut rágalomnak minő- 
sitette azt, hogy ő egyszerre annyi he- 
lyen és állásban volna angazsálva. Nem. 
ez szemenszedett hazugság, Ugyanis ne- 
ki mindössze öt havi fizetése van, egyik 
a kormányban, a másik a kamarában, 
mint képviselőnek, harmadik az egyete- 
men mint professzornak, negyedik a ke- 
reskedelmi akadémián, mint kisegitő ta- 
nárnak s az ötödik tudja isten hol. 
Mondotta és a kamara élénken helye- 

selt neki. Nemcsak a többség. banem az 
ellenzék is. A nemzeti narasztpárt nevé- 
ben maga Mihalache itélte el az Ordi- 
nea inszinuációját. 

Ismételjük, nehéz az Ordinea durva- 
ságokkal aláhuzott kampányai mellé ál- 
lani, De viszont éppen olyan nehéz meg- 
felelő magyarázatnak elfogadni azt a szó- 
noklatot, melyet Jorga tartott állásainak 
ügyében. Rendben van, tudomásul vesz- 
szük, hogy nincs tiz állása. De hogyan 
vegyük tudomásul azt, hogy öt állása 
van? : 
Hogyan vegyük tudomásul, mikor 

százezreknek egyáltalában nincsen állá- 
ca s amikor a tisztviselők fele fizetését el 
akarják vinni adóba? 

S különösképpen hogyan vegyük tudo- 
másul Mihalache urnak a helyeslését? 
Annak a Mihalache urnak, aki sosem 
veti le magáról a parasztgunyát, mert ő 
külsőleg is a parasztok képviselőjének 
vallja magát. 

Ama parasztok képviselőjének, akik 
memhogy öt állásról nem álmodoznak, de 
egész évre megelégednének annyi jöve- 
delemmel, amennyi Jorga egyetlen állá- 
sából egy hónapra befolyikk. 

Zalesky lengyel 
külügyminiszier a 
TBuckingam- 
palorában 

London, december 12. 

Zalesky lengyel külügyminisz- 
tert, aki Londonba 
az angol politikai körökkel va- 

ó megbeszélésekre, pénteken 
V. György angol király ki- 
hallgatáson fogadta a Buckin- 

gham palotában. A kihallgatásnak szigo- 
ruan udvariassági jellege volt. 

Elnapolták 
az angol alsóházrat 

London, december 12. 

Az angol alsóház pénteken tartotta 
meg utolsó ülését a karácsonyi szünet 
előtt. Az ülésen több munkáspárti képvi- 
selő éles támadást intézett MacDonald 
miniszterelnök ellen. 

Az alsóház ülését egészen 1932 február 
2-ig elnapolták. 

Készül a második 
csata a párisi 
Trocadéróban 

BPáris, december hó 12. 

Emlékezünk még arra. hogy néhán 
nappal ezelőtt milyen csufos botrányok 
között zajlott le a francia főváros legna- 
vyobb és legfényesebb nyilvános helvi- 
végében, a Trocaderoban a leszerelést 
vlőkészitő konferencia. Ennek a botrá- 
nyos kudarcnak jóvátételére az illetékes 
körök most ujabb leszerelést előkészitő 

értekezletet készitettek elő december 18- 
va, természetesen ezuttal is Páris lenne 
z értekezlet szinbhelve. A francia lapok 
felentése szerint a szélsőséges elemek, kü 
önösen a jobboldali (rancia hazafiak 

már jóelőre előkészületeket tettek a 
Trocaderoban lezajlott skandalum 
megismétlésére, 

pert minden áron meg akarják akadá- 
vozni, hogy ez értekezletre érkező né- 
vet kiküldöttek felszólalhassanak. 

s8. OLDAL 

érkezett 

A szerb dilsamra és az 
dulHádefmdiauydesdli 

Eddig ötven diákot börtönöztek be és egyetlen rendelettel 
kiüzték a kisebbségi nyelveket az iskolákból 

Belgrád, december 12 

A jugoszláv fővárosban az elmult két 
nap alatt szinte egymást érték a diáktün- 
tetések, amelyek mind tiltakozások vol- 
tak a kormány diktatórikus módszerei 
ellen. 

A belgrádi rendőrség a tüntetések so- 
rán 50 diákot letartóztatott. 

A lakosság hangulatára azonban jellem- 
ző, hogy mindenki félti a diákokat a 
rendőrség brutalitásától s erre a nem is 
alaptalan aggodalomra vezethető vissza 
a belgrádi egyetem rektorának interven- 
ciója. aki azt követelte. hogy az őrizetbe 

vett diákokat vagy állitsák azonnal bi- 
róság elé, vagy helyezzék szabadlábra. 
Annak igazolására, hogy az alkotmánv 

visszaállitása semmit sem jelentett, itr 
emlitjük meg, hogy 

a kormány kiadott egy rendeletet, 
amely szerint a Jugoszlávia területén 
levő polgári iskolákban a tanitás nyel- 
ve csak szerb lehet. 

Amelyik iskola nem vezeti be a szerb 
nyelvet azonnal megszüntetendő. A 
drasztikus rendelet a kisebbségek és a 
horvátok között óriási nyugtalanságot és 
izgalmat keltett. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

VIDÁnM. pÁRIS, LEVÉL 
VALASZ „HÜ OLVASÓNAK" 
Páris, december t2. 

ÖOn azt írja: „. annyi gonddal va- 
yunk megterhelve, annyi szürkeságet 
átunk magunk körül. hogy legalább ná- 
risi cikkein keresztül keressük azt a 
fényt, jólétet és vidámságot, amit itthon 
nélkülözünk." 

„Hü olvasó" bocsánatát kérem, hogy 
cikkeim tartalma nem eléggé szivviditók. 
De azt belátja Ön is, hogy az ujságiró 
csak fotográfiaszerüuen adja vissza az 
eseményeket. A riporter nem követheti 
az irót, aki képzeletének csilogásával 
jótékony mákonyt ezolgál fel olvasó nak. 

Én, sajnos, tehát kénytelen vagyok be- 
szélni nyomorról, gazdasági válságrál, 

A nagy áruházak 
ennek a 931-es esztendő utóján, 
csak a régi fényben gyulnak ki estén- 
kint, Utcai és ingyenes látványosság A 
villanyjátéknak szivárványos cikkázása. 
mely nemcsak a gyerekeket vonzza. de 
azt eredményezi, hogy még az autóbosz- 
vezető is tempósabban vezet a Louvre- 
áruház előtt, b 
is kifogjon egy-egy jelenetet Mert itt, a 
mesevilág megelevenedett gurája az 
óriás Gargantue, tátogatja örökéhes szá- 
ját, mialatt szemei kéklőn fénylő kar- 
bunkulusok mosolyogva néznek hol jobb- 
kezére, melyben sörös kupát. nol balke- 
zére, melyik pirosra főtt rákot tart. Kö- 
rülötte pedig. hófehérbe öltözött kukta 
inasok kavargatják a serpenyőket. Ezek 
hatalmas tüzhelyen melegednek, ahonnan 

mégie 

ogy a pillanat-revüből ő 

olitikai zürzavarról, pénztelenségről, hé- 
kudarcról, összeomlásokról, melyek be- 

látom. nem örvendetes témák. de ezzel 
szemben a mai felfordult, osunya, pusz- 
tulásnak vnduló világunknak döbbenetes 

ő1 a já : . 

indezekért bocsásson meg; az esemé- 
nyekben van a hiba és nem én bennam. 
Mert hig je el, a Fény Városában se 
százszázalókig csillogás minden .Azon- 
ban hogy Önnek „Hü Olvasom" kedves- 
kedjek, kiszedek néhány vidámabb oá- 
risi képet és igérem, hogy a magyarázó 
szöveg szigoruan kerülni fogom: a 
gazdasági válság, munkanélkuliség, nyo- 
mor és a többi mai szótárnak eme leg- 
gyakrabban haszmált kifejezéseit. 

karácsonyi kirakatai 
lángok - valószinüségszerü hiiséggel – 
csapkodnak fel a párisi égbe. Még a sie- 
tergő gőz is párázik, M ndez néhány perc 

szinjátéka. Egész rövid szünet után kez- 
dődik ujból a fénypanoráma, 

A többi áruház se marad e a Louvre 
látványossága mellett. A „Printemps"- 
ban Mikulás Apó szórja tarisznyájából a 
legfantasztikusabb játékokat, a „Samari- 
tain" homlokzata exotikus őserdőt ábrá- 
zol, ahol indián törzesek vad és szinpom- 
pás vadászjeleneteket rögtönöznek 

Az exotikum erősen divatban van. A 
rácsonyi játéktárgyakat is erősen in- 

spirálta a Gyarmati Kiállitás. A nyáron 
clevenen látott szincs népek, most ba- 
bákban ujra feltámadtak. 

Hindu zene búgó melódiái 
csendültek fel a minap, egy „szitar - 
nak nevezett hangezer hurjain. A „Musée 
Guimet"-ben (a távol kelet muzeuma ez) 
tartottak egy konféranszt a hindu nénp. 
dalokról és szemléltetőn egy fatal hind 
férfi játszotta el hazájának dalait. Ő ma- 
ga is festői jelenség. Magas, karcsu irmas 
testén a hófehér nadrág és zubbony fe- 
lett, biborpiros zubbony aimul. Feje kö- 
ré csavart fehér turbánja, éles konturok- 
ban hozza ki gyönyörüen metszett arc- 
élét. Amint őei mozdulattal lekuporodik 
a flödre és vékony karcsu ujjaival pen- 

Egy hely, ahol 
Ott, ahol a pénz még forog" az auk- 

ciók helye, a „Hotel Dreuot" Különben 
igen prózai hely ez. A levegőben ott per- 
zik a felhalmozott tárgyakból felkavart 
kigőzölgés. Heteroklit tárgyak nazárja. a 
hol mütárgyak és selymes szőnyegek, ri- 
kitó rongyok és márkás festménvek, szi- 
nes nyomatok és finom Írancia pezegő- 
készlet, szuette régi könyvek Éés ócska 
bőröndök, a köznap szürke tárgyai és 
raffinált luxus csecsebecséi, némán éóés 
mégis beszédesen, 
kiteritve, közszemlére téve várnak, vőr- 
nak uj vevőre, uj állomásra. Mert a „Ho- 
tel Drouot" csak átszálló hely.. 

Igen, itt forog a pénz. Csak nébány 
számot jegyzek fel. E mügyöüjő ha- 
gyatékából ide került Corof-vé 57 900 
frankért kelt el. Egy Millet rajzórt meg- 
adtak 4000 frankot., Corot-nak ége tába 
képe elérte a 82?.000 frankot. (Láéja Uu- 
séges Olvasó vannak még vidám" dol- 
gok a világon!) Sőt egy Deiacrotv kápért 
140.000 frankot adott.. nem egy muze- 
um, de egy mügyüjtő. Sőt az autograf 
levelek is csinos összegért cserélnek gaz- 

egymásra halmnozva, 

etni kezdi a hangszert, (mely a mando- 
in és a banjo különös keveréke) a hát- 
tért képező fehér vászon sikja alőtt, tel- 
jesen képezerüen hat. Keze barna sziae 
egybeolvad az instrumentum sötét fájá- 
val. Panaszló, kissé monoton, de különös 
ritmusu dalok csendülnek fel, bugón és 
titokzatosan, mint amilyen tifokzatos en- 
nek a sötétszemü hindunak a távoli ba- 
zája. És mi, agyonkulturált európaiak, 
valami megnevezhetetlen vággyal, sziv- 
tuk be ezt a zsongitó, primitivségében 
oly megkapó muzsikát. 

még van pénz... 
dát. Egy Boudelaire-lenél 1250 trankot 
ért a vevőjének és a forradalmi emlékek 
gyüjtőjének finom falat volt Marat le- 
vele, melyért 2250 frankot szurt le 

De elárulom azt is, hogy az auntentikus 
régi butoroknak is van még vevőjül.. Igy 
egy XVI. Lajos korabeali, Beauvats.i szőt- 
tes-himzéses divány 70.000 frankért, egy 
ugyanolykorbeli sécrétaire 56.000 frankért 
jutott uj birtokosához. 

Még sok hagsonló csillagászati számot 
tudnék feljegyezni, de bizts még „Hu 
Olvasóm" is majdnem oly értheteílennek 
és felháboritónak fogja ezt tartam, mint 
az a munkás külsejü, de munkanélkoli- 
nek látszó atalember. aki valószinüleg 
melegedni jár be a „Hotel Drouot'-ba és 
aki evülölködő pillantással nézte az z- 
resek'" menő vásárt. Akkor. mikor any- 
nyi millió ember éhezik... 
Nem tehetek róla Hü Olvasóm és ne 

haragudjon, hogy e „vidám" párisi leve- 
let és ezzel a szomoru akkorddal feje- 
zem be. 
Ma ez az akkord a főmotivum. 

: Mándy Ilona 

TUTSEK ANNA. Két leány élete 

Legszebb 
ajándék a 

ÖNYVI 
Ha örömet akar szerezni gyermekédek 

születésnapra, névnapra vagy karácsonyra, 
: vásároljon ; 

MKömyvet 
az iimsáának 

: 
Képes könyvek 3-4-5 
éves gyermekeknek 30, 60, 70 lej " 

Meséskönyvek 6 7 éves évermekeknek: 
Andersen, Grim. Tündérmesék. Posa M 
bácsi meséi 36, 600, 70, 136 leies árban. : 

Benedek Elek mesék: 
Vidám mesék : 
Székelyföldi mesék és mondák 73... 
Bohókás mesék .- 
Tündér mesék 75... 
Virágoskert. nagy album alaku könyv 204- 
Rókáné komámasszony 3b.- 
Csodalámpa. Piros meséskönyv 217.- 
Csodalámpa. Ezüst meséskönvv 2853.- 

ifjusági könyvek 
fiuknak, lányoknak 

8-9-10-12-14 éves gyermekeknek 

HAUF: A kősziv és más mesék ..- : 
A gólyakal fa és más mesék 83.- 

DUGÓ DANI: A nagy városban 95.- 
Vad ember lesz g3.- 
És pajtásai g5.- . 
Világgá megy 83.- ! 

MAJTHÉNYI: Pidri, Podri és a varázsló 83.- ! 
Kóficz kalandjai t0- 

GULLIVER utazásai 140,- 

140.- 

DÁNIELNÉ LENGYE. LAURA: Az 
idegen leány 140- 

STOVE. Tamás bátya kunyhója 140.- 
DAUDET: A kis izé 140.- 
FÁBIÁN GYULA: Gábor diák 140.- 
TARASCONI TARTARIN kalandjai 90- 
SERESS: A magyar Robinson 90- 
COOPER: Az utolsó Mohikán 90.- 

MIKSZÁTH KÁLMÁN: Magyarország 
lovagvárai 130.- 
Tavaszi rügyek 130.- 1 
Két koldusdiák 203.- 

Molnár Ferencz: Pál-utcai fiuk ! 
nagy diszkiadás ; Lei 340 k 

olcsóbb dszkiadás . Let 170 : 

TUTSEK ANNA: Az élet iskolája 170.- 
TWAIN MÁRK: Koldus és királyfi 290- 
RHODEN Makrancos Erzsike 27.- 
DONÁSZY: Miklós vitéz 238- 
JACK LONDON: Jeromos és Mihály 231.- i 
AMICIS: Sziv 2- é 
MÓRICZ: Légy jó mindhalálig 203.- 

rke de 

k Komáromi lános : 
Szép vagy Maguarország Lei 255 k 

: Móra fFerencz : . 
Hol volt. bol nem volt (mesék) Let 221 k 

: 

Verne Gvyuia, Mav Károlv : 
utleirásai igen nagy választékban. vé 

Fentieken kivül is rengeteg sok könyv ven 
raktáron. 

nendeljen már most, 
hogy megkaphassd 
azt a könyvet, amlt 

kiválaszt! 
Póstai rendeléseket azonnal elintézősi, a 

portó és utánvételi költségek felszámtáná? 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 
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Negyed milHhárddal 
csökken a bankjegy- 

1lorgalom 

Bukarest, december 12. 

ortunk. A kimutatás szerint 

port szünetel s igy több deviza 

jankiegyforgalom ugyancsak 

millióra. 
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3 milliárd 335 millióra emelkedett. A 
akjegyfedezet- 360.45 százaékról, 30.32 
gázalékra morzsolódott le. 

Neen 
német –irancia - jugoszláv 
gazdasáci tárgyalásai 

Dumitresca kereskedelemügyi vezér- 
kazgzató és Jonescu-Braila 
Jsügyi vezérigazgató, ma vissza érkez- 

ági egyezmény ügyében tárgyalásokat 
blytattak a kiküldött román 
flén. A két román gazdasági 
kihallgatáson jelent meg Vasilescu-Car- 
pen, ipar és kereskedelemügyi miniszter- 
vél és beszámoltak a Párisban folyó tár- 
malások eddigi eredményeiről. A jelen- 
ések szerint a francia-román gazdasági 
úrgyalások kielégitően folynak és Romá- 
ára nézve előnyös külkereskedelmi 
negállapodásra van kilátás. 

A kormány kinevezte azt a bizottságot, 
mely már a holnapi nap folyamán Ber- 

: lbe indul a függőben levő gazdasági 
lrgyalások levezetésére. Az iparügyi 
mniszteriumot Cezar Popescu, a földmi- 
elésügyi miniszteriumot Jonescu-Braila 
ezérigazgatók képviselik a bizottságban. 

É 

Belgrádban tegnap befejeződtek azok 
! román-jugoszláv tárgyalások, amelyek 
józási, vizépitészeti és pénzügyi meg- 

íllapodások létesitésére folytak. A tár- 
Dalátok folvamán a két ország közötti 
enti kérdésekkel kapcsolatban 8 egyez- 
ményt kötöttek, amelyek több, eddig 
rndezetlen kérdést likvidáltak. A ro- 
mán bizottság tagjai már vissza is érkez- 
bk Belgrádból. 

- Tudnivalók a cégbejegyzésről. A 
lmesvári ipartestület a brassói ipartes- 
Mlethez átiratot iutézett, amelyben a 
tégbejegyzések ügyével foglalkozik. Az 
kirat szerint a temesvári ipartestület 
elegáltja a munkaügyi miniszteriumban 
Nárta, hbogy a kisiparosokat teljesen 
hentesitsék a cégbejegyzés alól. Egyéb- 
kén mindazon iparosokat, akik idegen 
zitmények vagy áruk eladásával fog- 
koznak, kercskedőknek tekintik s 

hint ilyent kötelesek cégüket jegyeztet- 
ltasonló elbirálás alá esnek azok a 
úllalkozók és iparosok, akik közmunkát 
Mllalnak. 

Minősitett iparágak. A kereskede- 
e] gyi miniszterium 88450 számu ren- 
mete szerint amely a Monitorul Oficial 
ik számában jelent meg, a cipőfelső- 

akészitőket. galvanizálókat kövező- 
átszerészeket, mérlegkészitő lakato- 

at, f (himző és 

kr 

fehérnemüvarrónőket 
mirozó mühely), nyomdászokat, cin- 
kerafusokat, Htografusokat és vizveze- 
kzerelőket is minősitett iparágaknak 

Intik, 

3 . 

ki Körkérdés az iparosokhoz. A mun- 
Myi, miniszterium a város utján, egy 

eztikai célokat szolgáló kérdőivet 
átott ki, amelyet minden iparos kö- 
l kitölteni s az Ipartestületnek beszol- 
bénatni. z iven szereplő kérdések zö- 
yől meg lehet állapítani, hogy smét 
kem telmetlen intézkedéssel állunk 
Men, amely jóllehet munkát ad az 

osoknak, de haszna nincs. 

Ie. 

A Nemzeti Bank legutóbbi kimutatásá- 
an feltünő módon jut kifejezésre a kü- 
fönböző nehézségek miatt stagnáló ex- 

november 
és 28-ika között a Nemzeti Bank fede- 

feli devizastokkja 150 millióval csökkent 
imi kizárólag annak tudható be, hogy az 

el s i meg hi az országból, mint amennyi bejön. 
csökkent, még pedig 250 millióval, 23 milliárd 519 

zzel szemben a visszleszámi- 
olások tárcája 13 milliárd 168 millióról. 

Bukarest, december 12. 

földmüve- 

ek Párisból, ahol a román-francia gazda- 

bizottság 
megbizott 

Bazel, december hó 12. 
A Nemzetközi Fizetések Bankjának 

külön bizottsága pénteken megkezdette 
tanácskozásait a Németországnak u uj- 
tott külföldi hitelek és a birodalom fize- 
tőképességének ügyében. A tanácskozás 
első napján már nagy általánosságban 
sikerült tisztázni azt a fontos és Európa- 
pénzügyeinek szempontjából nagyon is 

ország gazdasági és pénzügyi helyzete 
sokkal sulyosabb, mint azt gondolnák. A 
bizottság megállapitotta azt is hogy a 
mai viszonyokat alapul véve, Németor- 

Bukarest, december 12. 
A bukaresti székhellyel müködő 

„Petrolmina' nagy petroleumvállalat 
kényszeregyezségi kérést nyujtott be az 
ilfovi törvényszékhez. A kényszeregyez- 
ségi kéréshez csatolt külön beadvány- 
ba foglalt indokolás szerint a 175 millió 
teljesen befizetett részvénytőkével mü- 
ködő petroleumvállalat 

a fizetésképtelenséget a petroleumter- 
mékek világpiaci dekonjunkturájával 
indokolja. - 

A vállalat 1927-ben Ploesten odern 
petroleumfinomitót létesitett és ez év 

Brassó, december 12. 
Viharos közgyülés zajlott le a brassói 

mezőgazdasági kamarában, amelyen a 
miniszterium által megváltoztatott jövő- 
évi költségvetést tárgyalták. A költség- 
vetési tervezetet ugyanis dr. Stefani, 
volt kamarai elnök vitte le Bukarestbe 
és különböző intervenciók segitségével 
kijárta, hogy a szász szindikálus 340 ezer 
lej segélyben részesüljön, ami természe- 
tesen a többiek kárára törént. 
A szászok tartják tudvalevőleg a na- 

gyobb állattenyésztő-telepeket és ezek 
részére jut ez az intervenciós politiká- 
val" kijárt összeg, mig a juhtenyészetek- 
nek, amelyek román és magyar kézben 
vannak, alig jut valami. Igy a juhte- 
nyészetnek tizezer, a disznótenyésztők- 
nek tizezer, a kisállat-tenyésztőknek tiz- 
eze rés a faiskolát fenntartóknak csak öt- 
ezer lej jut. Elenyészően kicsik ezek az 
összegek. azonkivül, hogy a hosszutal si 
kisállat-tenyészde egyáltalában nem is 
müködhet, ha csak ilyen csakély állami 
támogatásban részesül. 

A mezőgazdasági kamara elnöke, I. 

huzás 1932. évi 
január 20. Főnyeremény 

1,000.000 lel! 
Nyereményeket az erdélyi refor- 

Bezel é 
Tanácskozások Németország jöbendőjéről 

nyugtalanitó körülményt, hogy Német- 

Egyszerencsés számu Reformárus 
Kórházsorsjegy a legkedvesebb kará- 

csonyi és ujévi ajándék ! 
tőzsdékben, üzletekben és bizományo- 

mátus egyházkerület pénztára azonnal és 
készpénzben fizeti ki. Vegyen, amig kap- 
ható, Református-Kórházsorsjegyet! 

szág a jövő évi költségvetésében jóváté- 
teli fizetésekre semmit sem vehet fel, 
mert helyzete ezt nem engedi meg. 
A bázeli bankértekezlettel egyidőben 

kezdődött meg Berlinben az u vneve- 
zett Stillhalte-konferencia is, amely a Né 
metországnak nyujtott rövidlejáratu 
hitelek meghosszabbitásának kérdését 
tüzte ki megoldandó feladatul. A tanács- 
kozások a nyilvánosság legteljesebb ki- 
zárásával kezdődtek meg és a sajtót csak 
akkor tájékoztatják. ha a megbeszélések 
során sikerült valami kézzelfogható ered- 
ményt elérni. 

Mcűint fizetésképtelen Iett 
efűu nagy petrolcumvállalat 
A „Petrolmina" részvénytársaság közel 300 millió aktiva és 

ugyanannyi pa sziva mellett kényszeregyezséget kért 
az iltovi törvényszéken 

elejéig aránylag kielégitő haszonnal mü- 
ködött. A vállalat azonban ebben az év- 
en már nem birta azt a kiméletlen har- 

cot, amely a petroleum világpiacain fo- 
lyik s amelynek következményeképpen 
a nyerspetroleum ára egy év alatt 17 
ezer lejről 3000 lejre ment le. 

A „Petrolmina" mérlegében 293.676.361 
lei aktivát és majdnem ugyanannyi pasz- 
szivát mutat ki. A passziva összegéből 
103.767.806 lej tartozás, 189,0908.493 lei pe- 

1 dig részvénytőke és tartalékok. A hitele- 
zőknek két év alatt 24 egyenlő részletben 
fizetendő 80 százalékot ajánl fel. 

Nmagyar és román állattenyésztők heves 
összelüzése a szászokkal a brassói 
mezőgazdasági kamara közgyülésém 

Podea, egy memorandum szövegét ter- 
jesztette a közgyülés elé, amelyet éles, 
politkai szinezetü vita követett. Az 
egyik felszólaló, Rosculet kamarai ta- 
nácsos volt, aki támadta a szászokat, a 
miért minden kedvezményt, minden 
előnyt maguknak szereznek meg. A vi- 
tát végül is a kamara elnökének, I. Po- 
deának a lemondása követte, aki azzal 
indokolta váratlan elhatározását, hogy 
nem dolgozik egy olyan testülettel, a 
melynek kebelében állandó viszály dul 
és főképpen nem dogozik olyan embe- 
rekkel együtt, akiknek müködése kifo- 
gások alá esik. 

A kamara nem fogadta el a lemondást, 
bár az elnök határozottan kijelentette, 

elhatározáson. Rosculet tanácsos lemon- 
dását, aki közvetlenül az elnök után nyuj 
totta be azt, visszautasitották. 
A tulajdonképeni botrán 

ki, amikor szemére vetették a szászok- 
nak, hogy százezreket vettek fel, csak- 
hogy egészen Hamburgig elsétálhassanak 
azzal az ürüggyel, hogy tenyészállatokat 

ezután tört 

100 lejért kapható 

soknál. - Főbizományos: 
Tutsek Jenő Brassó, 

Weisz Mihály-u. 

ogy semmiesetre nem változtat ezen az 

szereznek be, milliókat költöttek tenyész- 
bikákra, de ezeket csak szászok kapták, 
a fajsertésekből pedig csak egyetlen 
magyar és kilenc román kapott, ezzel 
szemben százharminchat szász. A többi 
állatokból, amit hoztak, csak akkor adtak 
a román és mgyar tenyésztőknek, ha az 
állatok utközben megbetegedtek és rög- 
tön az átadás után meg is döglöttek. 
A közgyülés viharos hangulatban ért 

véget, hogy a jövő héten ismét összeül- 
jön. 

A kompenzációs pénztár megszerve- 
zésére delegált bizottság ma tartotta első 
ülését, amelyen megállapitotta az ex- 
portnehézségek kiküszöbölése érdekében 
létesitendő kiegyenlitő pénztár megszer- 
vezésének munkaprogrammját. 

A énzügyminiszterium rendeletet 
adott ki. hogy december 15-től kezdődő- 
leg január 1-ig az állami bevételekből 
más fizetések, mint a tisztviselői járan- 
dóságok nem teljesithetők, mivel év vé- 
géig vissza kell fizetnie a kincstárnak azt 
a két milliárdot, amelyet a Nemzeti 
Banktól vett kölcsön és amelyből még 
250 millió áll fenn. 

A VILAÁGHIRU BORSALINO olasz kalap- 
gyár fizetésképtelen lett. A jelentések szerint 
a világhirü kalapgyár saját tőkéinek nagy- 
részét elveszitette. 

x 

A német acélegyezmény érvényét 
tonábbi három épvbvel meghosszabbitották. 

zx 

N. A A sorsjegy dolgában pár nap mulva 
kap választ. A másik ügyet a kiadóhivatal. 
lal közöltük. 
Régi előfizető, Marosoásárhely. Nem olyan 

fontos eset, bogy vissza kellene térni rá, 
egyébként nem is tudjuk, kihez van szeren- 
csénk. 

S. S. Igy volna helyesen magyarul: értel- 
mes arca van: De ez a kifejezéss - vagy 
akár az, hogy intelligens arca van, – ke- 
vésbbé használatos. Inkább: kifejező arc, ér- 
telmet sugárzó arc. 

T. Emma. A szerelem mártirjai cimü regé- 
nyére, mely két cigányleányról szól, s melyet 
Ön nagyon jó szerelmi regénynek minősit, 
nem reflektálunk, mert nem akarunk a sze- 
relmi regény mártirjai lenni. Egyébként ol- 
vasatlanul nem szoktak regényeket elfogad- 
ni. 

Neróők. Sajnálatunkra, 
munkatársat beállitani. : 
Régi előfizető, Lupeni. A boritékra nem ir- 

nem tudunk több 

ta rá a Carbon szót s miután több bánya 
van, azért jött vissza az ajánlata. Most a 
helyes cimre továbbitottuk. 

I. T. Csak azért ajánltuk, mert igy bizto- 
sabbnak véljük a levél kézbejutását. Egyéb- 
ként cimezze magyarul. 
D. A. A törvény szerint tartozunk helyre- 

igazitást közölni, de ugyancsak a törvény 
megszabja annak a formáját, módját is. A 
szabályszerü helyreigazitáshoz tehát Önnek 
is joga van, de viszont tessék olyant bekül- 
deni, melyet közölhetünk is. Ezt nem közöl- 
hetjük. 

V. G. A cégről nem írhatunk semmit, s a 
kötvényekre vonatkozóan sem adhatunk ta- 
nácsot. Sokan jártak ugy, mint Ön, s most 
már teljesen egyéni elhatározás dolga, foly- 
tatja-e, vagy abbahagyja az egészet. 

Világkörüli utazó. Nem t14 éves gyermekek, 
de még erőteljes, tapasztalt felnőltek sem 
vállalkozhatnak arra, hogy vitorláson körül- 
utazzák a világot. Aki pedig ilyen vakmerő 
kalandra erősnek érzi magát, az már az ut- 
levelet is maga szerzi meg és nem vár mástol 
jóakaratu tanácsot. De ha már hozzánk for- 
dultak, meg kell irnunk, hogy éretlen és esz- 
telen gondolatnak tartjuk az egészet és azt 
nem előmozditani, de megakadályozni vol- 
nánk hajlandók. 
K. I. The right honourable Rothermere, 

London, Claridge-Hotel. A levelet Farkas 
Aladár urnak elküldtük. 
Karapbán nő. Most már azonban, hogy ujra kér és kérdez, tessék megneveznie magát. gyanekkor tessék a kivánságát is megismé- elni. 

e... ee............. .......... 

Nyilttér") 
Kovács Zoltán, Gyula és János részemről semmiféle pénz. vagy egyéb dolog felvételére nincsenek felhatalmázva. 
Brassó, 1931. december 12. 

Kobács Lajos 

' E rovatban közöltekért ; 
get a szerkesztőség nem vállal felelőssé- 

———— 



– DECEMBER 19-ÉN LESZ A SZÉKELY.- 
ESTÉLY BRASSÓBAN. A brassói téli ezezőn 
másod k nagysikerünek igérkező estje a szé- 
kely irodalmi és zeneestély lesz, amelyet de- 
cember 19-én, szombaton tart a rendezőség a 
Heonterus-aulában. Elég, ha egyelőre a szerep- 
lők nevét közöljük: Tamási Áron, Nyirő J3- 
zsef, Kacsó Sándor, Nagy Karola, Finta Zol- 
tán, Tomcsa Sándor, Farczády Sándor, akik- 
nek neve garancia az est fényes sikerére. Ér- 
tesülésünk szerint ezt a nagysikerü estet a 
következő napokon Kézdivásárhelyen és Sep- 
siszentgyörgyön is megrendezik, 

A BRASSÓI RÓM. KATH. NŐEGYLET 
jótékonysági szakosztálya köszönetét nyilvá- 
nitja az alábbi kegyes adományokért: Sámue 
divatnagyáruház. egy téli kabát, Fibra-cég 2 
drb. gyerek bársony öltöny, Sárossy Lajos és 
Ödön szőrmeáruház, 5 drb. szőrmesapka és 
4 drb. gallér. Tellmann Vilmos és Társai R. 
T. 2 drb. 1 méteres gyapju posztó, egy egy 
110 cm. és 60 cm.-es posztó maradék. Derbv 
cipőraktártól Sielinger László és neje 5 pár 
különböző cipő. egy pár hócipő és egy zsák 
liszt, Wolfgang Schütz Söhne cégtől 10 mé- 
ter flanell. Haas József cég ől 6 méter és 30 
cm. flanell és 2 drb. gyapjubluz és végül 
Blücher V. urtól 3 drb. sapka. Mély tiszte- 
lettel és szeretettel kérjük a nemes szivü ada- 
kozókat, segitsenek továbbra is a sok nyo- 
morult, szegény gyermekeken. (e 

BRASSÓI KORCSOLYAEGYLET. Va- 
sárnap, december hó 13-án, – kedvező időjá- 
rás esetén, – a helybeli 89. sz. gyalogezred 
zenekara játszik a korcsolyapályán, délután 
3 órától 5-ig. (e) 

KÖSZÖNET. Kollár IHlona a szegények 
fájára 1t100 lejt,. özv. Schaschetny Edéné sze- 
gény gyermekek részére 500 lejt adományo- 
zott. A nemes lelkü adományokért hálás sziv- 
vel mond köszönetet a brassói római katho- 
ldikus plebániahivatal. (e) 
KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Az unitá- 
rius nőszövetséghez ujabban a szegény isko- 
lás gyermekek és más szegények karácsonyi 
segélyezéséhez a következő szives adományok 
érkeztek: Franck H. és Fiai 500 lej. Bolonvai 
V. ker. szomszédság 500 lej. dr. Sükösd Zsig- 
mond 200 lej, Grünfeld Vilmosné 100 lej és 
kabát, cipő, Szakács István 100 lej. János 
Péterné 50 lej. Tikosi Dávidné 20 lej. Molnár 
Jánosné 15 lej. Sámuel divatáruház, Schütz 
V. és Fia. Tellmann V. és Társa. Fibra. ruha 
és ruhának való. Nagy Ferenc cipők, Ro 
senberg Mórné, Nemes Nagy Lajosné, Schus- 
ter Vilmosné, Józset Domokosné, dr. Tag- 
licht Samuné használt ruha és cipő. E. E. 
200 lej Kacsó Mária 200 lej. Midőn a Nőszö- 
vetség elnöksége a kegyes adománvokért há- 
lás köszönetét kifejezi, szeretettel kéri a jó- 
szivü embereket, hogy a nyomoruságot to- 
vábbi bárminő adománnyal enyhiteni ke- 
gyeskedjenek. (e) 

eceseeeseeseseesezeeeEesezeé 

ÉRTESITÉS 
1931. julius hó 1-ével a póstavezérigazgató- 

ság bevezette a napilapok és időszaki folyó- 
ira ok előfizetés felvételének szolgálatát a kö- 
vetkező európai országokkal: Ausztria Be 
gium, Csheszlovákia, Dánia, Svédország, 
Franciaország, Németország, Itália, Norvégia, 
Danzig. Hollandia és Magyarország. 

Az ujságok és külföldi folyóiratok póstai 
előfizetési szolgálata - nagy előnyöket és 
biz onságot jelent a közönségnek, mert lak- 
belyén megkapja az ujságot, sokkal olcsóbb 
árban. mintha a kereskedésben szerezné be 
ujságját és mentesiti az előfizetőt a kiadó- 
val való mindenféle levelezés alól. 
Ezen uj szolgálattal összefüggésben bármi- 

lyen felvilágosizásért az ország bármely pós- 
tahivatalához fordulhat. 

A Brassói Lapok páratlauul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 leit 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Ki-árólag uj példányokat. 
MKme 

Tálak cladása 
Brassóban az elágazás közelében teljesen u. 
összkomfortos. adómen es. szolídan épül 
názak. kertes nagy telkekkel 

Str. Larga ő sz ház Lei 76 800 hoza- 
dékkal Lei 300.000 - Str Larga 500 
sz ház ! em tLet 69 000 hozadekkal 
Le! ?50 000 ért eladók 

Vételár az Erdéjvi dant és Takaréknánrtár Nt. he- 
ttayval. vagy Budanesten pengővel is il- 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 8. vastag betükből 12 le) Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény 

F50. HMletve 15 le). Legkisebb hirde 
Ánás keresőknek 250 o kedvezmény 

A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 lel 

Véte"-eladás 

ldeal irógép, kémiai mérlez. 
eladó. Cim 106008 szám alatt a 
brassói kiadóban 

MEGVÉTELRE KERESEK 
„Record" vagy „Royal" kö ő- 
gépet. Ajánlatokat ármegjelö- 
léssel Pollák, Brassó, eiss 
Mihály-ucca 2. hátul az uúd- 
varban. 16079 

KERESEK TELKET, üzlethe- 
lyiségnek alkalmas legyen. le 
hetőleg sarok, kb. 500 négyzet. 
„Készpénz" jeligére a brassói 
kiadóba. 16107 

kétszáz Keresünk sürgősen 
köbméteres terem fütésére tel- 
jesen jókarban levő folyton- 

iróasztal. Eladó egy antik 
kihuz- ebédlőkredenc, kerek, 

ható asztal, kristály csillár. 
Cim 16092 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

GőZFÜRDőŐ teljes felszere- 
lése OLCSÓN ELAÁDóÓ. Kézdi- 
vásárhelyi Takarépénzktár 
Targusácuesc (Jud. Treiscau- 
ne). 16093 

Gyógyszertár, falun, fürdői 
fiókkal, állomás meleltt. eladó. 
vagy kiadó. Érdeklődni Gold- 
steinné, Brassó, Katona kór- 
ház-tér 1. 16070 

Ajánlja fügevészi tiszta vi- 
ráz gyógymézet lej 43.-. 
edénnyel, a méz tiszta valódi- 
ságáról gazdasági oklevél és 
arany érem tanuskodik. Csik. 
szentdomokoson. Török Ienác. 

Bukarestben Doctor Ale- 
xandrescu Sft. Constantin 32. 
betegek lakására megy 1:20 
lejért. 16102 

Lakás 
MODERN PANSIO 

Kolozsvárt, Kereskedelmi 
Iparkamara uj 
Lift, központi fütés, 
meleg folyóviz, fürdőszobák, 
elsőrangu ellátás, mérsékelt 
napiárak. 10098 

Vállalok sertést levágni. ma- 
án házaknak. Brassó. Weoiss- 

nyilt 

1 b c pa otájá an. 
ideg- 

ihály-ucca 20. : 16103 

A Suchmoll-pasta gyárral 
szemben, a Széles-ucca 6 és 
6-a sz. alatt kétszer 2 és egy- 
szer 3 szobás modern lakások 

Mimde 
csoda csa 

maniu tart 

égő kályhát. „Használt" jeligé- s méhész. 16083 azonnalra, vagy január f-re 
re a brassói kiadóba. 16104 ——— kiadók. Bővebbet Gaál épitész- 
kn Tiszta szimentháli minősitett nél, Brassó, Calea Victoriei 

Családi ház, villany, viz, kert. 2 éves bika eladó, Bakánál. No. 00. 16004 
Szentpéteri-ut közelében, ol- Catalinán. Jud. Treiscaune. 
csón eladó. Cim 16089 szám a. 16084 

Könyvek a brassói kiadóban. 

Használt CSÉPLőGÉPGAR- 
NITURAK megvételre kerestet- 
nek. Ajánlatok válaszbélyeg- 
gel G, Guess cimre küldendők. 
Prázsmár 299. Brassómegve 

16091 

Allós kberes 
Magányos urinő alkalmazást 

keres egy magányos uriember- 
bez. akár falura is. 

Mulliók Könyve tartannaz 
zák a legkitünőbb Meg-n iráék 
munkái, kiváló magyar (or- 
ditásban A 130-170 nidalas 

160953 könyvek ára kötetenkénn 2- 

lónak 

le Carol 6. 

Allást nyer 

Egy jóházból való fiu tanu- 
elvéte ik. Kósa Albert 

uriszabóság, Braesó. Str. Rege- 
volt 

lej Courths Mabler: A fdlm 
csillag, Courths Mahler var 
len t tka, Stratz Rudolf A gez 
dá lan trón, Trilbyk. vVarsc. 
Lilian Lissy: Solvevg dala, 
Dankit: A levegő hajótórött- 
jei, Kosáryné Réz Lola: /u- 
zsika pénze. Postakö'tseg 0 Kapu-ucca. 

tul Buzdugan (Egres-ucca) 20. 

lej. utánvéttel 10 lej Mezren- 
,Főzni tudó mindenes leányt delhetők a Brassó -epk 
és egy szobaltányt serések ja- könvvosztálvában 14ha3 
nuát, f-re. Srassó, Str. dogen. HolGyK OROM 

ten felsorolt könyvek a Rózsa- 16090 z 
szin Regények sorozatában je- 

jövőjü 
Oberth R. T. 

lodával 

KERESUÜNK intelligens. 
fogulatlan fiatal hölgyet. szép 

állásba. 
vaskereskedés, 

Brassó, szemben a Korona-szál- 

lentek meg, az olvasók miliéi- 
nak nyujtanak -zórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 
40 lej Courts-Mahler: Nét asz- 
szony, Az udvarhölgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer: A hava- 

el- 

Wilhelm 

tó080 

Alkalmat adunk. hogy 
Roval gyorskötőgépün- 
kön. saját otthonában 

Vegyes 
x 

Könyvvitel és GÉPIRÁS-TA. 
NITÁST, órakönyvelést 
nyosan vállalok. Házy, Brassó. 

sok ura, F Maloy: A vajna- 
mayvyor, Hough: Mary Warren 
csadálatos története, Harbon: 
A spion, Perutz-Frank: A man- 
gófa csodája, Fiedling: A tej- 
tély, Feu Ily: Egy 1sszonv nap- 

jutá- lája Vidékre a portó 0 tej. 

gyors és biztos jövede- alom-ucca 5 Bolonya. :0062 ánkéttel l6,e apokknde 
lembez iusson - lrion AGIRÁLÓ TÁRSAT TőKÉ- sztálvától : 
még ma: „Roval Gyors [VEL keres jól bevezetett ki- FIATALOK tanácsadója. 
*"őgépek. Medias Dos- sebb TEMESVÁRI NYOMDA- szerelmi levelező, kiegészitve a 

! VAÁLLALAT. Ajánlatok Blesz társaság ill bályai g- talók 7 cre kéde ato g illemszabályaival. Bé : : pAB-- ereskedés, Timisoara II. lyegnyelv. virágnyelv. stb Ára 
yárváros. 16989 1 szines boritólappal 40 lej. : 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 29.5035-1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A Hirscher-utca 1. számu oárosi ház egyik 
üzlethelyiségének, (volt bérlő Anial et Dwo- 
rak), 3 évre oaló bérbeadása céljából 1932. 
január 15-én délelőtt 1t órakor a városi gaz- 
dasági ügyosztályban egy nyilvános árlejtés 
lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 
fog tartatni, a nyilvános számvitelről szóló 
törvény 88-110 cikkeinek alkalmazásával. 

Az ajánlatok az ajánlattevő nyilatkozatát 
kell tartalmaznia, hogy az árlejtés és a szer- 

tétlenül aláveti. 

Az ideiglenes óvadék az ajánlott összegnek 
5 százaléka, amely az ajánlat elfogadása 
után a bérösszeg 50 százalékáig kiegészi- 
tendő. 

A közelebbi feltételek a városi gazdasági 
ügyosztályban betekinthetők. 

Brasov, la 9. Decemvrie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 

Suciu m. p. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
a *TT 

Secretar General: 

Socaciu m. p. 

ződés feltételeit ismeri és magát azoknak fel- 

e 

iisa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás néil- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

HIRDETMÉNY 

A helyi ügyvitel megszervezésére vonatkozó 

463 törvényeikk rendelkezéseinek megfelelően 

közhirré tétetik, hogy Brassómegye 1932 évi 

költségvetési tervezete, a megyei prefektura 
pénzügyi osztályfőnökének irodájában 10 

napra, azaz 1931. december 9-21-ig közszém- 

lére fel van fektetve. Az állampolgárok -zen 
költségvetésről tudomást szerezhetnek é- meg- 

tehetik erre észrevételeiket és feleblezései- 

ket. 
Florea m. p. A. Vasilescu m. p 

osztályfőnök. prefec: h. 

Bratsov-Bratsó, Kapu-utca 56 -58. te eton- 
nterurban: 'szerc és kivdótvatal! 1-77 és 92 

Eucureti-Bukarest !I. Tutevardul Szhitu 
Mátureanu 21 Telefonszán 353 -64 

avyodavattatatamat as . ta a s. T 

nand 25 

Közelebbít: GAÁL épitésznél. B 
Calea Victoriei No d. 

rasov. 

to0 OLDAL 

ELŐFIZETESI A tAK: Havonta 10), nelgyedévre 33 , relevre 63), evenie 12)" el dalyárországra 
aegyedévre 14, félévre 28. évente 56 bencdő A töbsi külföldi álanokoa nelvedévre 42 félévre S82 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és eszerkeszztőség dunyad- és Alsólehérvárnegyék részére 

l(oan Creanda 2. Telelon 17 (Baloh Géza 
MEGBIZOTTAK. Suk-"es:: Dáin )ainta!, Gerő Sáindor és Koan Jenő - Déz Str S. Sarnau- 
nu 10. tOsztan Kálmán – Kolozsrár: Str UDuba aritor 1 
Marosvásárhely: Benjánin Aroid Str. Bderere 1 a 
nulu 13. Szisetváry Lászó, - őajri"a1 r c Tin 32 tSzasó Fyia' - Szmáér a Csoko- 
nat-u 10. (Váradi József — Szilágyaulró daelozrin enő - 

tDenes főózsel : 

Déra, Str. 

vott finár-utca! Nedanvan [daici 
1Sőcaázu - Majgyseaat cada fur- 

elea: őtr kszele derii 

Központi szervezők. pénztevételi jogosudsásdat dartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET tervesznek a kiadóarvatatot, a mefotzottak, vala niat miaden oet- és külföldi hir- 
: detőiroda Részletes tarifákkat készséstet szoldálun 

Gyap'u női ruha . 

E 
olcsó ára 
azonlha 
állandóak 

Uiabb 300-os engedmén 

elismert olcsó árainkból 

MUTATVANYARAK: 

14 

29 
36. 

Gyapiu moullover 

Gyapju mellény . 

Gyapiunől kosztüm 

Gyermek poullover 

Női gvaniju 
relormnadrág . 

Női selyem 
reformnadrág . 

Női selyem 
kombiné. . . 

e
r
i
 

Ggyapju harisnya. 

10 

Selyem harisuva 9 

Ezenkivül kesztüü. gyermekharisny 

nyakkendő s minden egyéb szakm 

cikk nagy választékban ólcsó árba 

A fenti árak már a 30'b os uiá! 

engedménnyel vannak számit 

Harisnyaház 
5 

Brassó, 
Kapu-u- 
DECEMBEE 1 


